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مخطط الوحدة

عدد الحصصالأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
 خطوات

مشروع الوحدة

تعرّف الوحدة وأهدافها.	 المقدّمة والتهيئة.

التحقّق من تمكّن الطلبة 	 
من المتطلّبات السابقة 

اللازمة.

مقدّمة الوحدة من 	 
دليل المعلم.

صفحة التهيئة من 	 
كتاب التمارين.

توزيع الطلبة في 1
مجموعات صغيرة ذات 

قدرات علمية متفاوتة.

 الدرس 1: 
قسمة مضاعفات 10، 

.1000 ،100

قسمة عدد من 	 
مضاعفات 10، 100، 
1000، على عدد من 

منزلة واحدة.

القسمة  
 ،division

مضاعف 
.multiple

بطاقات، صندوق، 	 
أوراق، حجر نرد، كرة 

إسفنجية.

الخطوتان الأولى 2
والثانية.

 الدرس2:
تقدير ناتج القسمة.

تقدير ناتج القسمة على 	 
عدد من منزلة واحدة.

التقريب 
.rounding

ورقة المصادر 5 )خط 	 
الأعداد(،  ألواح 

صغيرة.

2

 الدرس3: 
القسمة من دون باقٍ.

تقسيم عدد كلي من 3 	 
منازل، على عدد من 
منزلة واحدة من دون 

باقٍ.

نماذج المساحة
 ،area models

خوارزمية القسمة 
 division

.algorithm

ورقة المصادر 6 	 
)شبكة المربعات(، 

ألوان، ألواح صغيرة.

متابعة الخطوة الثانية.1

 الدرس4:  
القسمة مع باقٍ.

تقسيم عدد كلي من 3 	 
منازل، على عدد من 
منزلة واحدة من دون 

باقٍ.

الباقي 
.Remainder

أقلام، أوراق، ألواح 	 
صغيرة، ورقة المصادر 

6 )شبكة المربعات(.

الخطوة الثالثة. 2

الدرس5: القسمة 
مع وجود أصفار في 

الناتج.

تقسيم عدد من 3 منازل، 	 
على عدد من منزلة 

واحدة.

أقلام، أوراق، ألواح 	 
صغيرة، بطاقات، 

حجر نرد.

متابعة الخطوة الثالثة.2

 الدرس6:
أولويّات العمليات.

تعرف أولويّات 	 
العمليات، واستعمالها.

أولويات العمليات 
 order of

 .operations

العبارة العددية 
 numerical

.expression

أقلام، أوراق، 	 
ألواح صغيرة، الآلة 
الحاسبة، صندوق، 

بطاقات، كرة 
إسفنجية.

الخطوتان الرابعة 2
والخامسة.

1عرض نتائج المشروع

1الاختبار

3
الوحدة
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 الصف الخامس

تقدير ناتج قسمة الأعداد الكلية.	 

على 	  منازل   3 من  عدد  قسمة  ناتج  إيجاد 
الأكثر، على عدد من منزلتين.

تفسير معنى الباقي في مسائل القسمة.	 

حل مسائل رياضية وحياتية على القسمة.	 

باستعمال 	  القسمة  نواتج  صحة  من  التحقّق 
طرائق مختلفة منها: التقدير والآلة الحاسبة.

 الصف الرابع

قسمة مضاعفات 10، 100، 1000.	 

 	 ،10 على  عدد  قسمة  بين  العلاقة  تحديد 
وقسمته على 100.

تقدير ناتج قسمة عدد من 3 منازل، على عدد 	 
من منزلة واحدة.

إيجاد ناتج قسمة عدد من 3 منازل، على عدد 	 
من منزلة واحدة.

تفسير معنى الباقي في مسائل القسمة.	 

حل مسائل رياضية وحياتية على القسمة.	 

باستعمال 	  القسمة  نواتج  صحة  من  التحقّق 
طرائق مختلفة منها: التقدير والآلة الحاسبة.

استعمال أولويّات العمليات.	 

نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة يتعلّم الطلبــة قراءة الأعداد الكبيرة ضمن 
مئات الألــوف، وكتابتها بصيــغ مختلفة، كمــا يتعلّمون 
ترتيب الأعداد وتقريبها، ويوظّفون التقريب في تقدير ناتج 
جمــع عددين أو طرحهما، ويســتعملون ذلك في التحقّق 
من معقولية ناتج العملية الحســابية بعد إجرائها باستعمال 

الخوارزمية، وتطبيق ما سبق في حل مسائل حياتية.

 الصف الثالث

مفهــوم القســمة بوصفهــا عملية مشــاركة 	 
بالتساوي، أو تشكيل مجموعات متساوية.

حقائق الضرب والقسمة المترابطة.	 

اســتعمال حقائق الضرب والقسمة، والعلاقة 	 
بينهما في حل المسائل.

قســمة عدد كلي من منزلتيــن، على عدد من 	 
منزلة واحدة.

)مقسوم، 	  القســمة  خوارزمية  عناصر  تحديد 
مقسوم عليه، ناتج القسمة، باقي القسمة(.

تفسير معنى الباقي في مسائل القسمة. 	 

حل مسائل رياضية وحياتية على القسمة.	 

الترابط الرأسي بين الصفوف
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الوَْحْدَةُ

القِْسْمَة33ُ

لمِاذا أتَعََلَّمُ القِْسْمَةَ؟ 

ةٌ في  مَّ هِ مُ ةٌ وَ ثيــرَ مالاتٌ كَ ــتِعْ ةِ اسْ ــمَ سْ لِلْقِ

لُ فيهِ  مِ ــتَعْ نَسْ مٌ إِلاّ وَ وْ رُّ يَ مُ ياتِنا، فَلا يَكادُ يَ حَ

رِ  ــعْ ةِ سِ فَ رِ عْ قاتِنا، أَوْ لِمَ لِتَنْظيمِ أَوْ ةَ  ــمَ سْ قِ الْ

صٍ  خْ لِّ شَ ســابِ نَصيبِ كُ ءٍ ما، أَوْ لِحِ يْ شَ

في  يْنَنا. وَ ــيْئًا بِالتَّســاوي بَ عُ شَ زِّ مــا نُوَ نْدَ عِ

يْ  كَ ةِ  مَ سْ قِ بِالْ تِيَ  فَ رِ عْ مَ ي  أُنَمِّ ةِ، سَ دَ حْ وَ الْ هِ  هذِ

. ياتِيَ لَ في حَ ةٍ أَفْضَ لَها بِصورَ مِ تَعْ أَسْ

234÷ 2

170 ÷ 6

585 ÷ 5

509 ÷ 6

219 ÷ 4

707 ÷ 9

733 ÷ 5

963 ÷ 3

488 ÷ 4

351 ÷ 3 670 ÷ 7

356 ÷ 7

678 ÷ 9

314 ÷ 3

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

. ةَ تَرابِطَ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ الْ بِ وَ رْ قائِقَ الضَّ   حَ
نْ  دٍ مِ دَ لى عَ تَيْــنِ عَ لَ نْزِ نْ مَ لِّيٍّ مِ دٍ كُ دَ ةَ عَ ــمَ   قِسْ

 . ةٍ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ مَ
ةِ  لاقَ عَ الْ ، وَ ةِ مَ سْ قِ الْ بِ وَ رْ قائِقِ الضَّ مالَ حَ ــتِعْ   اسْ

. سائِلِ مَ لِّ الْ ما في حَ يْنَهُ بَ
 ، سومٌ قْ (مَ ةِ  ــمَ سْ قِ الْ يَّةِ  مِ زْ وارِ خَ رِ  ناصِ عَ ديدَ    تَحْ

.( ةٍ مَ ، باقي قِسْ ةٍ مَ ، ناتِجُ قِسْ يْهِ لَ سومٌ عَ قْ مَ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

فاتِ 1000 ,100 ,10. ةَ مُضاعَ مَ   قِسْ

دٍ  دَ لى عَ ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ مَ ديرَ ناتِجِ قِسْ قْ   تَ
. ةٍ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ مِ

دٍ  دَ لى عَ ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ ــمَ   إيجادَ ناتِجِ قِسْ
 . ةٍ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ مِ

. لِيّاتِ مَ عَ يّاتِ الْ وِ لَ مالَ أَوْ تِعْ   اسْ

3
الوحدة
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، الَّذي  اصِّ يَ الْخَ روعِ شْ لائِيَ لِتَنْفيذِ مَ مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

نِّيَّةً  ةً فَ حَ وْ مَ لَ سُ َرْ ةِ؛ لأِ دَ حْ وَ هِ الْ هُ في هذِ لَّمُ عَ لُ فيهِ ما أَتَ مِ ــتَعْ أَسْ سَ

نَها. وِّ أُلَ وَ

 . مِ سْ الرَّ نِّ وَ فَ هاراتِ الْ عَ مَ يّاتِ مَ ياضِ بْطُ الرِّ هَدَفُ المَْشْروعِ: رَ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

مُ  أُقَسِّ ةٍ، وَ بيرَ ةٍ كَ حَ وْ لى لَ نٍ عَ لَوَّ يْرَ مُ نِّيًّا غَ لاً فَ ــكْ مُ شَ سُ  1  أَرْ

 . زاءٍ هِ إِلى أَجْ مِ سْ دَ رَ لَ بَعْ كْ الشَّ

لى  ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ ةٍ لِعَ ــمَ ســائِلَ قِسْ تُبُ مَ  2  أَكْ

دْ  . قَ ةِ حَ اءِ اللَّوْ زَ لى أَجْ ةٍ، عَ دَ ــةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ عَ

: ناهُ ثالُ أَدْ مِ ني الْ دُ يُساعِ

ا  تاحً فْ تَكِرُ مِ ، ثُمَّ أَبْ ةٍ ــأَلَ سْ لِّ مَ ةِ لِكُ ــمَ سْ قِ بُ باقِيَ الْ سُ  3  أَحْ

ةِ  ــمَ سْ اءِ الرَّ زَ َجْ هُ لأِ تَارُ يَّنًا أَخْ عَ ا مُ نً وْ لَ ، وَ لِّ باقٍ يْنَ كُ بُطُ بَ رْ يَ

.( رُ ضَ ةِ يُساوي 1: أَخْ مَ سْ قِ : باقي الْ ثَلاً (مَ

 ، حاتِ لُ اللَّوْ تَبــادَ يْثُ نَ ميلٍ لي بِحَ عَ زَ ةً مَ قَ ســابَ  4  أُنَظِّمُ مُ

يجادِ  يْها لإِ لَ ةَ عَ جــودَ وْ مَ الْ ةِ  ــمَ سْ قِ الْ لِيّاتِ  مَ ري عَ نُجْ وَ

. دِ دَّ حَ مُ تاحِ الْ فْ مِ بَ الْ سْ نُها حَ لَوِّ نُ باقي، وَ الْ

. فائِزُ وَ الْ ، هُ ةِ حيحَ جاباتِ الصَّ ِ بُ الإْ صاحِ عُ وَ رَ َسْ  5 الأْ

عَرضُْ النَّتائجِِ:

جِ (وورد •  نامَ رْ بَ مالُ  ــتِعْ كِنُني اسْ مْ يُ ا - وَ ريرً قْ تَ تُبُ  أَكْ
 ، روعِ شْ لِ المَ مَ طُواتِ عَ حُ فيهِ خُ ضِّ - word) - أَوْ
تي  ــكِلاتِ الَّ شْ مُ الْ ــبْتُها، وَ تَسَ تي اكْ هــاراتِ الَّ مَ الْ وَ

. روعِ شْ مَ نْفيذِ الْ ناءِ تَ تْني في أَثْ هَ واجَ

اتِ •  رّ مَ دِ مَ ، أَوْ أَحَ ــفِّ لى حائِطِ الصَّ تِيَ عَ حَ وْ لِّقُ لَ أُعَ
. ةِ سَ رَ دْ مَ الْ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا فنَّانٌ

234÷ 2

170 ÷ 6

585 ÷ 5

509 ÷ 6

219 ÷ 4

707 ÷ 9

733 ÷ 5

963 ÷ 3

488 ÷ 4

351 ÷ 3 670 ÷ 7

356 ÷ 7

678 ÷ 9

314 ÷ 3

إرشادات مشروع الوحدة:

يهدف مشــروع الوحدة إلى ربــط الرياضيات مع مهارات 
الفن والرســم والابتكار؛ عن طريق رســم شكل فني على 
لوحة، ثم تقســيمه إلى أجزاء وكتابة مسألة قسمة على كل 
جزء منها، ثم حساب باقي القسمة لكل منها، واختيار لون 

موحّد يعتمد على باقي القسمة.

ولتعريف الطلبة بالمشروع؛ أجرِ ما يأتي:

وزّع الطلبة في مجموعات ذات قدرات علمية متفاوتة 	 
تتكوّن كل منها من )5 - 7( من الطلبة، واطلب إليهم 

أن يختاروا مقرّرًا لكل مجموعة.
ناقش الطلبة في مشــروع الوحدة وتحقّق من وضوح 	 

خطوات تنفيذه للجميع.
عرّف بأهمية المشروع في تنمية مهارات الفن والرسم، 	 

إضافة إلى الربط والمقارنــة والترتيب والعمل بروح 
الفريق.

بيّــن للطلبة الأوقات التي يمكــن فيها تنفيذ خطوات 	 
المشــروع. فمثلًا، تُنفّذ الخطوة الثانيــة بعد الانتهاء 
من الدرس الأول، والخطوة الثالثــة بعد الانتهاء من 

الدرس الرابع.
أكّد على مقــرّر المجموعة ضرورة توزيع الأدوار بين 	 

أفرادها، وتسجيل دور كل منهم بالاتفاق في ما بينهم.
اطلب إليهم كتابة تقرير حول مراحل تنفيذ المشروع، 	 

وصور النتائج التي توصّلوا إليها، إضافة إلى المهارات 
التي اكتســبوها والمشــكلات التي واجهوها وكيفية 
حلها، وتنظيم ذلك على كرتونة بيضاء أو باســتعمال 
برنامــج )وورد - Word( أو أي طريقــة يبتكرونها، 
وتنســيقها بصورة مناسبة لتعليقها على حائط الصف، 

أو أحد ممرات المدرسة.
عند انتهاء الوحدة، حدّد وقتًا مناســبًا لعرض النتائج 	 

التي توصّل إليها الطلبة وناقشهم فيها.
اطلب إلــى طلبة المجموعة جميعهم المشــاركة في 	 

عرض جزء من نتائج المشروع.
ناقش الطلبة في معايير تقييم عملهم مســتعيناً بســلّم 	 

التقديــر، واطلــب إليهم تســجيل تقييمهــم الذاتي 
لمشروعهم.

123المعيارالرقم

تنفيذ خطوات المشروع كما هو مطلوب.1

2

تنظيم نتائج المشــروع وعرضها بشــكل مناســب على 
الكرتونة البيضاء أو برنامج )وورد - Word( من حيث: 

الترتيب، والوضوح، والجمال والجاذبية.

3
يمتاز أسلوب عرض النتائج بالمميزات الآتية: الثقة بالنفس، 

الصوت الواضح، توزيع النظر، وضوح المعلومة وبيانها. 

4
كتابة أسئلة متنوّعة لقسمة أعداد من 3 منازل، على أخرى 

من منزلة واحدة. 
استعمال رموز الألوان في تلوين الصفحة بشكل صحيح.5

إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ. 1
إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط. 2

إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

3
الوحدة
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

؟ مْ نْهُ لاًّ مِ طِي كُ أُعْ ا سَ لَمً مْ قَ . كَ لى 5 أَطْفالٍ ها عَ زيعَ أُريدُ تَوْ ا وَ لَمً يَّ 40 قَ دَ  1 لَ

 ÷  = 

: بِ رْ ةِ الضَّ قيقَ بِطَةَ بِحَ تَ رْ ةِ الْمُ مَ سْ ةَ الْقِ قيقَ تُبُ حَ أَكْ

2  4 × 9 = 36         ÷         =        

3  10 × 40 = 400         ÷         =        

 : ةِ مَ سْ ناتِجَ الْقِ يْهِ وَ لَ قْسومَ عَ الْمَ قْسومَ وَ يِّنُ الْمَ  4 أُبَ

  56 ÷ 7 = 8 

        : ةِ مَ سْ قِ :         ناتِجُ الْ يْهِ لَ سومُ عَ قْ مَ :         الْ سومُ قْ مَ الْ  

بِ 10.  رَ دادَ إِلى أَقْ َعْ بُ الأْ رِّ أُقَ

5  92   6  88   7  31

 : ةِ مَ سْ رُ ناتِجَ الْقِ دِّ أُقَ

8  42 ÷ 8   9  61 ÷ 6   10  99 ÷ 10

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ تَلِفَ وَ خْ مُ فُ الْ تَشِ نْتَمي: أَكْ ها لا يَ  11 أَيُّ

64 ÷ 8 77 ÷ 4 49 ÷ 6 65 ÷ 3

الْقِسْمَةُ 33
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

40            5             8

 36÷4 = 9, 36  ÷9 = 4 

 400÷10 = 40, 400 ÷  40 =10 

5678

90

5 لأن (5 = 8 ÷ 40) 10 لأن (10 = 6 ÷ 60)

8 ÷ 64 هو المختلف، لأن المقسوم 64 من مضاعفات المقسوم عليه 8

10، لأن (10 = 10 ÷ 100)

90 30

 أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراسة الوحدة الموجودة في كتاب 
التماريــن بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا لقياس مدى تمكّن 

الطلبة من المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.

اطلب إلى الطلبة حل أســئلة الاختبار بشــكل فردي، 	 
وتجوّل بينهم وســجّل ملاحظاتك حول نقاط الضعف 

لديهم.

ناقش الطلبة في مفهوم القسمة وأنها طرح متكرر، وذكّر 	 
الطلبة كذلك أنها عملية مشــاركة بالتساوي؛ مثل )وزّع 
خليل 12 بالونًا على 3 أطفال بالتساوي، فكم بالونًا أخذ 
كل طفل؟(، أو عملية تشكيل مجموعات متكافئة؛ مثل 
)مــع هالة 12 قلمًا تريد أن تضــع كل 3 منها في كوب، 
فمــا عدد الأكــواب التي تحتــاج إليهــا؟(. واجعلهم 
يحدّدون المسألة في السؤال الأول من أي نوع. مشاركة 

بالتساوي.

اعرض على اللوح بعض الحلول الخطأ، التي شاهدتها 	 
في أثناء تجوالك بين الطلبة لبعض الأسئلة من دون ذكر 
اسماء، ثم اســأل: هل هذا الحل صحيح؟ ما الخطأ في 

هذا الحل؟

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في حل الأسئلة 10 ,9 ,8، 	 
فذكّرهــم بحقائق ضرب الأعــداد 10 ,6 ,8، واجعلهم 
يُقرّبــون العدد المقســوم 42 إلى أقــرب مضاعف من 
مضاعفات العدد 8. ويمكن الاســتعانة بلوحة كرتونية 
لحقائــق ضرب الأعــداد حتــى 10 × 10 وتعليقها في 

الصف.



59B

مثلث حقائق الضرب والقسمة نشاط 1

الأهداف:

تحديد حقائق الضرب والقسمة المترابطة.	 
إيجاد ناتج قسمة عددين ضمن حقائق الضرب.	 

 المواد والأدوات: 

أقلام، بطاقات فارغة، وبطاقات رُسم على كل منها مثلث حقائق الضرب والقسمة للأعداد 8، 7، 6. 

 )مثال لإحدى مثلثات حقائق
الضرب والقسمة للعدد 8(

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثلاثية أو رباعية، ووزّع على كل مجموعة مثلثًا وأربع بطاقات فارغة.	 
اطلب إلى كل مجموعة كتابة جمل ضرب وجمل قســمة، مرتبطة بالأعداد المكتوبة على المثلث 	 

على البطاقات الفارغة.
اطلب إلى كل مجموعة عرض أعمالهم وتعليقها على اللوح. 	 
ناقش المجموعات في ما توصّلت إليه من نتائج.	 
اســأل الطلبة: كم جملة ضرب يمكن كتابتها باســتعمال المثلث؟ وكم جملة قســمة؟ اثنتان لكل 	 

عملية.
اطلــب إليهم وضــع أحد الرمزين × أو ÷ على كل مثلث لتفســير تســميته )مثلث حقائق الضرب 	 

والقسمة(.
يمكن إعادة النشاط لمثلثات أخرى.	 

ناتج القسمة وباقيها نشاط 2

الأهداف:

إيجاد ناتج وباقي قسمة عدد من منزلتين على عدد من منزلة واحدة.	 

خطوات العمل:

انتقل مع طلبتك إلى ساحة المدرســة، وأخبرهم أن النشاط يحتاج إلى توزيعهم في مجموعات 	 
لتنظيف غابة حرجية )أو ساحات المدرسة، أو أي أعمال تطوعية أخرى(.

وجّه الطلبة إلى أن يقسموا أنفسهم إلى مجموعات ثنائية. واسألهم:	 
كم عددكم؟ 	
كم عدد المجموعات التي توزّعتم فيها؟ 	
هل بقي أحد من الطلبة بمفرده؟ 	
ما ناتج القسمة؟ وما باقيها؟ 	
اطلب إلى الطلبة أن يقسموا أنفسهم إلى مجموعات ثلاثية ثم رباعية ثم خماسية وهكذا، واسألهم 	 

الأسئلة السابقة في كل مرة، مع التركيز على عبارة )الناتج... والباقي...(.
وجّــه الطلبة إلى تحديد عدد المجموعات المناســب، بحيث يشــترك كل طالب في مجموعة، 	 

وتكون أعداد الطلبة في المجموعات متساوية.

32

48
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نشاط 3

الأهداف:

قسمة عدد من 3 منازل على عدد من منزلة واحدة.	 

 المواد والأدوات:

أوراق، أقــلام، ألواح صغيرة، صندوق، بطاقات لأعداد من 3 منازل على الأكثر، ورقة المصادر 4 ب 
)القرص الدوّار(.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات )5 في كل مجموعة(.	 

اطلب إلى أحد أفراد المجموعة ســحب بطاقة من الصندوق )ســيظهر عــدد من 3 منازل على 	 
الأكثر(، فيكون العدد المكتوب عليها المقسوم، وإلى طالب آخر تدوير القرص الدوّار ليقف عند 

عدد يمثل المقسوم عليه.

اطلب إلى المجموعة إيجاد ناتج القسمة وباقيها على ألواحهم، واطلب إلى المجموعات عرض 	 
أعمالها، وناقشها معهم وقدّم التغذية الراجعة.

اختــر إجابات إحدى المجموعــات )مثلًا المجموعة 3(، واســأل طلبة الصــف: هل تؤيدون 	 
إجاباتهم، لماذا؟ 

من الفائز؟نشاط 4

الأهداف:

قسمة عدد مكوّن من 3 منازل على الأكثر، على عدد من منزلة واحدة.	 

 المواد والأدوات: 

أوراق، أقلام، بطاقات لأعداد مكوّنة من 3 منازل، حجر نرد.

خطوات العمل:

جهّز بطاقات لأعداد مختلفة يتكوّن كل منها من 3 منازل على الأكثر.	 

بيّن للطلبة أن المسابقة تحتاج إلى متسابقين اثنين.	 

اطلب إلى المتسابق الأول رمي حجر النرد مرتين وإيجاد ناتج جمع الوجهين الظاهرين، ثم اطلب 	 
إليه ســحب بطاقة من الصندوق، ثم إيجاد ناتج قســمة العدد في البطاقة على مجموع الوجهين 

الظاهرين، ويُسجّل له نقطة في حالة الإجابة الصحيحة.

ملحوظــة: إذا كان مجمــوع العدديــن الظاهرين > 9 فتُحســب له نقطة من دون ســحب بطاقة من 

الصندوق.

اطلب إلى المتسابق الثاني تنفيذ الخطوة السابقة.	 

لكل متسابق 5 محاولات، والفائز من يجمع النقاط الأكثر.	 

ملاحظات المعلم
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رسُْ قِسْمَةُ مُضاعَفاتِ 1000 ,100 ,10الدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

 2100 تَها  نِحَ أَجْ راشاتُ  فَ الْ كُ  رِّ تُحَ

كُ  رِّ ةً تُحَ رَّ مْ مَ ، فَكَ قائِــقَ ةٍ في 3 دَ رَّ مَ

؟ ةِ قيقَ تَها في الدَّ نِحَ أَجْ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

فاتِ ضاعَ نْ مُ ا مِ دً دَ مُ عَ سِ أَقْ

دٍ  دَ لى عَ 1000 ,100 ,10، عَ

ةٍ.  دَ لَةٍ واحِ نْزِ نْ مَ مِ

. ةِ مَ سْ قِ ، في إيجادِ ناتِجِ الْ َنْماطِ الأْ ةِ وَ مَ سْ قِ الْ بِ وَ رْ قائِقِ الضَّ مالُ حَ تِعْ كِنُني اسْ مْ  يُ

أتَعََلَّمُ

دُ ناتِجَ = 8 ÷ 240 مِثالٌ 1 أَجِ

. بِ رْ لُ أَنْماطَ الضَّ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

أَنْماطٌ يَّةٌ وَ بٍ أَساسِ رْ ةُ ضَ قيقَ 24 = 3 × 8 حَ

ةَ بِطَ تَ رْ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ ةَ الْ قيقَ تُبُ حَ 3 = 8 ÷ 24أَكْ
بِ رْ لُ أَنْماطَ الضَّ مِ تَعْ 240 = 30 × 8 أَسْ

ةَ بِطَ تَ رْ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ 30 = 8 ÷ 240أَكْ

240 ÷ 8 = 30 : نْ إِذَ

. ةِ مَ سْ قائِقَ الْقِ لُ حَ مِ تَعْ ةُ 2: أَسْ الطَّريقَ

يَّةٌ ةٍ أَساسِ مَ ةُ قِسْ قيقَ 3 = 8 ÷ 24حَ

 بِما أَنَّ 30 = 10 × 3

فَإنَّ 240 = 10 × 24

240 ÷ 8 = 30

240 ÷ 8 = 30 : نْ إِذَ

8 × 30 = 240 : بِ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ راءِ عَ ةِ بِإِجْ مَ سْ قِ نْ ناتِجِ الْ قُ مِ قَّ أَتَحَ

 المصادر والأدوات:

أقلام، بطاقات، صندوق، أوراق، حجر نرد، كرة إسفنجية.

التعلم القبلي: 

ذكر حقائق ضرب الأعداد.	 

إيجاد مضاعف عدد كلي.	 

القسمة على 100 ,10.	 

التهيئة1

راجع الطلبة بحقائق الضرب والقســمة المرتبطة بها؛ عن 
طريق تنفيذ نشاط 1 من أنشطة التدريب الإضافية.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

 كــم عدد المــرات التي تُحــرّك فيها الفراشــات  	
أجنحتها في 3 دقائق؟ 2100 مرة

 كم مرة تتحرّك أجنحتها في الدقيقة؟ 700 مرة 	

شــارك أكبر عدد من الطلبة فــي الإجابات عن طريق 	 
ســؤالهم: من منكم يؤيــد إجابة ...؟ ومــن لا يؤيد 

الإجابة؟ لماذا؟ وتقبّل إجابات الطلبة جميعها.

نتاجات الدرس:

يقســم مضاعفات 1000 ,100 ,10؛ باستعمال 
حقائق الضرب والقسمة والأنماط.

المصطلحات: 

 ،multiplication الضرب ،division القسمة
.patterns الأنماط ،multiple المضاعف

1
الدرس

نشاط التكنولوجيا

أنشئ مجموعة تواصل باستخدام إحدى تطبيقات التواصل، وأضف إليه 	 
أولياء أمور الطلبة؛ لتتمكن من خلاله إرسال روابط الأنشطة التفاعلية التي 

تحتوي عليها دروس هذا الكتاب.

شجع الطلبة دخول الرابط	 

https://www.geogebra.org/m/qzP8qM7F

في المنــزل ومتابعة أوراق العمل والأنشــطة  حول الضرب والقســمة على 
مضاعفات 10
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الـدَّرسُْ

التدريس3

وضّح للطلبة أنه يمكن استعمال حقائق الضرب والقسمة والأنماط لإيجاد ناتج القسمة.	 
اسأل الطلبة: ما ناتج 4 ÷ 320؟ من يؤيد الإجابة؟ لماذا؟ هل يوجد طريقة أخرى لإيجاد الناتج؟ 	 

اذكرها.

تعزيز اللغة ودعمها: 

 ،multiple المضاعــف ،multiplication الضــرب ،division كــرّر المصطلحات: )القســمة
الأنماط patterns( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح بالطريقة الأولى )استعمال أنماط الضرب(، وتبرير 	 
كل خطوة بسؤالهم لماذا؟ 

إلى 	  القسمة(،  ووجّههم  الثانية )استعمال حقائق  الطريقة  المثال مستعملًا  الطلبة في حل  ناقش 
التفريق بين الطريقتين.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلــى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل الســؤال بطريقتين، وفي أثناء ذلك تجوّل 
بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوســط ودون المتوسط 

حيثما لزم.

 أكّــد للطلبة ضرورة حفــظ حقائق الضرب حتى 10 × 10، وقدّم للطلبة من ذوي المســتوى دون 
المتوسط جوائز تشجيعية عند حفظها.

إرشادات للمعلم

 أخطاء مفاهيمية:

قــد يُخطئ بعض الطلبة في كتابة عدد الأصفار. ناقش الطلبة في عملية القســمة؛ وبيّن لهم تأثير 
ذلك الخطأ في الإجابة.

!
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

يْنَيْهِ في  غْمِضُ عَ ةً يُ رَّ مْ مَ كَ ، فَ ةٍ في 5 ساعاتٍ رَّ يْنَيْهِ 3000 مَ نْسانُ الْبالِغُ عَ ِ غْمِضُ الإْ : يُ إِنْسانٌ

؟   ةِ اعَ السّ

 3000 ÷ 5 = : دُ ناتِجَ أَجِ

يَّةٌ اسِ ةٍ أَسَ مَ ةُ قِسْ قيقَ 6 = 5 ÷ 30حَ

يَ 30 × 10 : 300 هِ طَ لُ النَّمَ مِ  أُكْ

يَ 6 × 10  ذلِكَ 60 هِ كَ وَ
300 ÷ 5 = 60

يَ 30 × 100  : 3000 هِ طَ لُ النَّمَ مِ  أُكْ

يَ 6 × 100 : 600 هِ ذلِكَ كَ وَ

3000 ÷ 5 = 600

 . ةِ اعَ ةٍ في السّ رَّ يْنَيْهِ 600 مَ ضُ عَ مِ غْ نْسانَ يُ ِ أَيْ إِنَّ الإْ

5 × 600 = 3000 : بِ رْ لِيَّةِ الضَّ مَ راءِ عَ ةِ بِإِجْ مَ سْ قِ نْ ناتِجِ الْ قُ مِ قَّ أَتَحَ

 ، ةَ km 1200 في 6 ساعاتٍ سافَ طَعُ قِطارٌ مَ قْ : يَ سافاتٌ ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: مَ أتَحََقَّ

ةِ؟ دَ ةِ الْواحِ اعَ طَعُ في السّ قْ ا يَ تْرً مْ كيلومِ فَكَ

دُ ناتِجَ  = 9 ÷ 720 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ةِ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

1  200 ÷ 4 = 2  400 ÷ 5 = 3  360 ÷ 6 =

4  5600 ÷ 8 = 5  2100 ÷ 7 = 6  3200 ÷ 4 =

80

200 km

50

700

80

300

60

800

 مثال 2: من الحياة

الطلبـة إغمـاض، عيونهـم ثـم فتحهـا، 	  إلـى  اطلـب 
فـي  ذلـك  فعـل  تسـتطيعون  مـرة  كـم  واسـألهم: 

متنوعـة. إجابـات  الواحـد؟  اليـوم  فـي  الدقيقـة؟ 

وجّـه الطلبـة إلـى قراءة السـؤال فـي المثـال، واطلب 	 
وتحديـد  المسـألة،  مـن  المطلـوب  تحديـد  إليهـم 
القسـمة؟(  أم  )الضـرب  لحلـه  المناسـبة  العمليـة 

القسـمة.

ــتعيناً 	  ــؤال مس ــل الس ــة ح ــي طريق ــة ف ــش الطلب ناق
ــد  بالخطــوات الــواردة فــي كتــاب الطالــب، وتحدي
اســم الطريقــة، واطلــب إليهــم حلّــه باســتعمال 

ــة. ــة الثاني الطريق

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهــم وزوّدهم بالتغذية 
الراجعــة. قدّم الدعــم الكافــي للطلبــة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 أخطاء مفاهيمية:

يُخطئ بعض الطلبــة في تحديد عــدد الأصفار في 
ناتج القســمة، مثل: (4÷3600) فيكتبون الناتج 90، 
90. أكّد على  (40÷3600) يســاوي  ويكتبون ناتج 
ضــرورة الانتباه إلى الأصفار فــي الناتج، مع مراعاة 

أصفار العدد المقسوم عليه.

!

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب إليهم 
ا، وقدّم لهم التغذية الراجعة  حل الأســئلة من 1 إلى 7 فرديًّ
المناسبة، ثم وزّع الطلبة في مجموعات واطلب إليهم حل 

الأسئلة )8 - 14(. 

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلــى الطلبة حل المســائل من 1 إلــى 8 من كتاب 
التماريــن، وقــدّم لهم التغذيــة الراجعة في اليــوم التالي 
والمساعدة حيثما لزم. يمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم 

يحلّها الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

.number والعدد digit ذكّر الطلبة في أثناء حل السؤال 11 بالفرق بين الرقم

إرشادات للمعلم



62

الـدَّرسُْ

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات ذات 	 
قدرات علمية متفاوتة ثنائية أو رباعية، بحيث يســاعد 
الطلبــة المتميــزون زملاءهــم من ذوي المســتوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

فــي ســؤال أكتشــف الخطــأ، اطلب إلــى إحدى 	 
المجموعات تحديد الخطأ الذي وقعت فيه سوسن، 
مع تقديم التبرير. واســأل المجموعات الأخرى: من 
يؤيد الإجابة؟ مــن لديه إجابة أخــرى؟ نبّه إلى عدد 

الأصفار في الناتج. ثم وجّههم إلى حل السؤال 14.

اطلب إلى المجموعات حل ســؤال تحدّ، ثم عرض 	 
كل مجموعة حلّها على اللوح. ناقش إجاباتهم، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

الإثراء5

وجّه الســؤال الآتي لإثراء تعلّم الطلبة: اكتب مسألة 	 
قسمة على مضاعفات 100، ناتجها 70. 

الختام6

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال. 

يمكــن ختم الــدرس أيضًــا بتنفيذ النشــاط الآتي، 	 
باستعمال الأدوات: صندوق، أوراق، حجر نرد، كرة 

إسفنجية.

جهّــز صندوقًا يحتوي على أوراق كُتب على كل منها 	 
عدد من مضاعفات العدد 120؛ لأنه يقبل القسمة على 

الأعداد الموجودة على حجر النرد.

ارمِ كرة إسفنجية على أحد الطلبة، واطلب إليه سحب 	 
ورقة من الصندوق ثم رمي حجر النرد، وعليه أن يجد 
ناتج قســمة العدد المكتوب علــى الورقة على العدد 

الظاهر على وجه حجر النرد.

شــجّع الطالب الذي يُجيب إجابــة صحيحة، بوضع 	 
نجمــة بجانب اســمه على لوحة فــي الصف، وكرّر 

النشاط لعدد من الطلبة.

مشروع الوحدة:

وجّه الطلبة إلى تنفيذ الخطوات الأولى والثانية من المشروع؛ فترسم كل مجموعة 
شكلًا فنيًّا جاذبًا وتقسّمه إلى أجزاء، ثم تكتب مسألة قسمة في كل جزء.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد علــى المفاهيم العابــرة للمواد حيثمــا وردت في كتاب الطالــب أو كتاب 
التمارين. في السؤال 10 عزّز الوعي بحقوق الإنسان وحق الفرد في الترفيه، ودور 
المسرح المدرسي في تعليم الطلبة فنون الإلقاء وسلامة اللغة والثقة بالنفس. في 
فقرة أتحدّث استمع لإجابات أكبر عدد من الطلبة، وعزّز لديهم المهارات الحياتية 

مثل: التواصل، وإدارة الذات، واحترام الرأي الآخر.
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ها:  ناتِجِ ةِ وَ مَ سْ لِيَّةِ الْقِ مَ يْنَ عَ لُ بَ  7 أَصِ

5600 ÷ 8 =

56 ÷ 8 =

 560 ÷ 8 = 70

700

7

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

َنْماطَ في إيجادِ ناتِجِ = 3 ÷ 2700؟ لُ الأْ مِ تَعْ يْفَ أَسْ ثُ: كَ   أتَحََدَّ

أْتي: ما يَ ةِ كَ مَ سْ قِ نُ ناتِجَ الْ سَ وْ تْ سَ دَ جَ : أَوْ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  12  أَكْ

5600 ÷ 7 = 80

 . هُ حُ حِّ أُصَ تْ فيهِ وَ قَعَ أَ الَّذي وَ طَ يِّنُ الْخَ أُبَ  

  500 ÷    = 900   : لُ مِ : أُكْ دٍّ  13 تَحَ

لى  وَ عَ لْ هُ ، هَ يانِ تَســاوِ ناتِجَ  80 ÷ 4000 مُ دُ إِنَّ ناتِجَ  8 ÷ 400، وَ مَ : قالَ أَحْ بْريــرٌ  14  تَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ وابٍ صَ

نْذُ  مُ ــيُّ  سِ رَ دْ الْمَ حُ  ــرَ سْ الْمَ أَ  بَــدَ
بَةِ  ليــمِ الطَّلَ فِ تَعْ دَ ، بِهَ ــنٍ بَعيدٍ مَ زَ
ةَ  وَّ قُ ةِ وَ غَ ةَ اللُّ ــلامَ سَ لْقاءِ وَ ِ نونَ الإْ فُ
ا  تَوائِمً ، مُ سِ ةَ بِالنَّفْ الثِّقَ يَّةِ وَ صِ خْ الشَّ
يَمِ  الْقِ ليمِ وَ ةِ لِلتَّعْ دافِ الْعامَّ َهْ عَ الأْ مَ

 . فاهيمِ الْمَ وَ

المَْسْرَحُ

 . لِّ لى الْحَ لِيَّةُ عَ نْزِ مَ ةُ الْ قيمَ الْ َنْماطُ وَ ني الأْ دُ يْفَ تُساعِ يِّنُ كَ أُبَ دُ ناتِجَ 50 ÷ 2500، وَ  8  أَجِ

عُ لـ 9  تَّسِ ةِ تَ قاعَ ةُ في الْ دَ ةُ الْواحِ لَ كانَتِ الطّاوِ ، وَ لٍ فْ ا إِلى حَ صً خْ ها 360 شَ تْ مَ عَ : دَ لٌ فْ  9  حَ

ها؟ مُ لْزَ ةً يَ لَ مْ طاوِ . كَ خاصٍ أَشْ

ةِ  كِرَ نُ التَّذْ ا، إِذا كانَ ثَمَ بْلَغِ 180 دينــارً يٍّ بِمَ حِ ــرَ سْ ضٍ مَ رْ نَّدٌ تَذاكِرَ لِعَ هَ : باعَ مُ يَّةٌ حِ ــرَ سْ  10  مَ

؟  ةً باعَ كِرَ مْ تَذْ ، فَكَ نانيرَ ةِ 6 دَ دَ الْواحِ

 50 ÷ 5 = : تَيْنِ لَ نْزِ نْ مَ يْثُ يَكونُ النّاتِجُ مِ ا في  بِحَ مً قْ تُبُ رَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  11 مَ

50؛ لأن:        5 = 50÷250   50 = 50 ÷ 2500   

 400÷ 8 = 50 نعم؛ لأن: 
4000 ÷ 80 = 50   

40 طاولة.

30 تذكرة.

إجابات مفتوحة: 1، 2، 3، 4

الإجابة الصحيحة هي:  
 5600÷7 = 800

4 5
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رسُْ تقَْديرُ ناتجِِ القِْسْمَةِ  2الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

نْ (6 إلى  هُ مِ ــرُ مْ لِ الَّذي عُ لْبُ الطِّفْ ـضُ قَ نْبِـ يَ

مْ  . كَ قائِقَ ريبًا في 5 دَ قْ ةً تَ بْضَ ا 425 نَ 12) عامً

؟ ةِ قيقَ ريبًا في الدَّ قْ لِ تَ لْبُ الطِّفْ نْبِضُ قَ ةً يَ رَّ مَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

نْ  دٍ مِ دَ لى عَ ةِ عَ مَ سْ رُ ناتِجَ الْقِ دِّ أُقَ

ةٍ.  دَ لَةٍ واحِ نْزِ مَ

المُْصْطلَحَاتُ

التَّقْريبُ 

؛  ةٍ لَ نْزِ لى مَ بِ 10 أَوْ إِلى أَعْ ريبِ (rounding( إِلى أَقْرَ مالُ التَّقْ تِعْ كِنُني اسْ مْ ، يُ رَ لى آخَ دٍ عَ دَ ةِ عَ مَ ديرِ ناتِجِ قِسْ  لِتَقْ

تِها. مَ هيلِ قِسْ فاتِ 1000 ,100 ,10 لِتَسْ نْ مُضاعَ دادٍ مِ لى أَعْ صولِ عَ لِلْحُ

أتَعََلَّمُ

123 ÷ 4 =   : رُ ناتِجَ دِّ مِثالٌ 1 أُقَ

بِ 10. رَ ةُ 1: التَّقْريبُ إِلى أَقْ الطَّريقَ

بِ 10  سومَ إِلى أَقْرَ قْ مَ بُ الْ 120  →  123أُقَرِّ

ةِ  مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ 4 ÷ 120أَكْ

فاتِ 10  ةُ مُضاعَ مَ 30 = 4 ÷ 120قِسْ

نْ 30. ريبَةٌ مِ أَيْ إِنَّ 4 ÷ 123 قَ

 4 × 30 = 120 : بِ رْ مالِ الضَّ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

. لَةٍ نْزِ لى مَ ةُ 2: التَّقْريبُ إِلى أَعْ الطَّريقَ

  ( ئاتِ ةٍ (المِ لَ نْزِ لى مَ سومَ إِلى أَعْ قْ مَ بُ الْ 100  →  123أُقَرِّ

ةِ  مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ 4 ÷ 100أَكْ

فاتِ 10  ةُ مُضاعَ مَ 25 = 4 ÷ 100قِسْ

نْ 25.   ريبَةٌ مِ أَيْ إِنَّ 4 ÷ 123 قَ

 المصادر والأدوات:

ورقة المصادر 5 )خط الأعداد(، ألواح صغيرة.

التعلم القبلي: 

حقائق الضرب والقسمة حتى 10 × 10.	 

تقريب الأعداد.	 

القسمة على مضاعفات 10، 100، 1000.	 

عناصر عملية القسمة.	 

التهيئة1

اسأل الطلبة الذين تبدأ أسماؤهم بأحد الحروف )ت، 	 
ع، ق( بحقائق الضرب والقسمة.

ذكّر الطلبة بتقريب الأعداد إلى أقرب 100 ,10.	 

الأعـداد،  تقريـب  فـي  صعوبـة  الطلبـة  واجـه  إذا 
وضّح لهـم التقريب باسـتعمال خط الأعـداد )ورقة 

.)5 المصـادر 

إرشادات للمعلم

نتاجات الدرس:

يقــدّر ناتج القســمة على عدد مــن منزلة 	 
واحدة.

المصطلحات:

.rounding التقريب

2
الدرس
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الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:	 
كم عدد نبضات قلب الطفل الذي عمره من )6 - 12( في 5 دقائق؟ 425 نبضة. 	
كم عدد نبضات قلب الطفل في الدقيقة تقريبًا؟ لماذا؟ 80 نبضة تقريبًا. 	
من يؤيد الإجابة؟ ومن لديه إجابة أخرى؟ 	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

التدريس3

اعرض المســألة الآتية: وزّعت جمعية خيرية طرودًا بقيمة 392 دينارًا على 8 عائلات فقيرة، فما 	 
قيمة الطرد الواحد تقريبًا؟

اسأل الطلبة:	 
كم عدد العائلات؟ وكم عدد الطرود؟ 8، 8 	
كم دينارًا تكلفة الطرود جميعها؟  392 دينارًا. 	
ما التكلفة التقريبية للطرد الواحد؟ برّر إجابتك. 50 دينارًا تقريبًا. 	
من يؤيد الإجابة؟ من لديه إجابة أخرى؟ 	
استمع لإجابات الطلبة وقدّم لهم التغذية الراجعة. اسألهم في كل مرة: من يؤيد الإجابة؟ من لديه 	 

إجابة أخرى؟ لماذا؟ وبذلك يشارك أكبر عدد من الطلبة، وتُعزّز لديهم مهارات التواصل والتبرير.
اسأل الطلبة: ما دلالة كلمة تقريبًا في المسألة؟ هل تحتاج إلى ورقة وقلم لحساب التكلفة التقريبية 	 

للطرد الواحد؟ لماذا؟ إجابات مختلفة. 
قــدّم لهم التغذية الراجعة حول أهمية التقريب في إجراء العمليات الحســابية في الحياة اليومية، 	 

واطلب إليهم ذكر أمثلة على هذه المواقف. 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحات: )التقريب rounding، التقدير estemating، القســمة division( أمام الطلبة، 
واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ذكّر الطلبة بعناصر عملية القسمة )المقسوم، والمقسوم عليه، وناتج القسمة، والباقي(.	 
اكتب المثال على اللوح، واطلب إلى الطلبة تحديد عناصر عملية القسمة فيه.	 
ناقش الطلبة في حل المثال مستعملًا طريقة )التقريب إلى 10(، عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:	 
ما العدد الذي يُمثّل المقسوم عليه في السؤال؟ 4  	
ما ناتج تقريب العدد المقسوم 123 إلى أقرب 10؟ 120 	
ما ناتج القسمة بعد التقريب. 30 = 4 ÷ 120 	
 كيف يمكن التحقّق من صحة الحل؟ اجعلهم يتحقّقون من صحة التقدير. أتحقّق باســتعمال  	

الضرب.
ناقش الطلبة في حل المثال مستعملًا طريقة )التقريب إلى المنزلة الأعلى(، وأكّد عليهم ضرورة 	 

أن  بما  لماذا؟  الدقيقة؟  إلى الإجابة  أقرب  التقديرين  ثم اسألهم: أي  التقدير،  التحقّق من صحة 
ناتج التحقّق في الطريقة الأولى 120 أقرب إلى المقسوم 123؛ فإن التقدير 30 أقرب إلى الإجابة 

الدقيقة. 

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

تبـرز أهمية تقديـر ناتج القسـمة للتحقق 
يحتاجهـا  كمـا  الإجابـة،  معقوليـة  مـن 
الطلبـة عند اسـتعمال خوارزمية القسـمة 
فـي كل مـرة يضعـون فيها رقمًـا في ناتج 

. لقسمة ا

إرشادات للمعلم
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 4 × 25 = 100 : قُ قَّ أَتَحَ

 . ةِ قيقَ ةِ الدَّ جابَ ِ بُ إِلى الإْ ديرَ 30 أَقْرَ إِنَّ التَّقْ نْهُ إِلى 100، فَ بُ إِلى 123 مِ بِما أَنَّ 120 أَقْرَ وَ

 269 ÷ 3 =   : رُ ناتِجَ دِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقَ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 . دِ رِ الْواحِ هْ رَ في الشَّ ا ادَّخَ مْ دينارً رُ كَ دِّ . أُقَ رٍ هُ ا في 6 أَشْ ارٌ 290 دينارً مّ رَ عَ : ادَّخَ ادخارٌ

 . ةٍ لَ نْزِ لى مَ بُ إِلى أَعْ أُقَرِّ

ةٍ لَ نْزِ لى مَ سومَ إِلى أَعْ قْ مَ بُ الْ 300  →  290أُقَرِّ

ةِ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ 6 ÷ 300أَكْ

فاتِ 100 ةُ مُضاعَ مَ 50 = 6 ÷ 300قِسْ

نْ 50. ريبَةٌ مِ : 6 ÷ 290 قَ نْ إِذَ

. دِ رِ الْواحِ هْ ريبًا في الشَّ قْ ا تَ رُ 50 دينارً خِ دَّ ا كانَ يَ ارً مَّ أَيْ إِنَّ عَ

 6 × 50 = 300 : بِ رْ الِ الضَّ مَ تِعْ قُ بِاسْ قَّ أَتَحَ

. فٍّ لِّ رَ لى كُ ها عَ عُ يَضَ تي سَ تُبِ الَّ كُ دَ الْ دَ رُ عَ دِّ . أُقَ فوفٍ لى 8 رُ تُبٍ عَ عَ 410 كُ ضْ يْثٌ وَ : أَرادَ لَ تُبٌ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: كُ

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ رُ ناتِجَ ما يَ دِّ أُقَ

1  312 ÷ 6   2  435 ÷ 8   3  421 ÷ 7 

4  543 ÷ 9   5  281 ÷ 7   6  264 ÷ 6 

90

ا 50 كتابً

50 50 60

60 40 50

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  السؤال،  حل 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  لا  اللـوح.  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 

لإحراجـه. تجنبًّـا  الصـف  أمـام  الحـل  صاحـب 

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي المثـال علـى اللـوح؛ عـن طريـق 	 
توجيـه الأسـئلة الآتيـة:

ما معطيات المسألة؟ 	
ما المطلوب في المسألة؟ 	
 ما العملية الحسابية المناســبة لحل المسألة؟ برّر  	

إجابتك. القسمة.
 ما عناصر القســمة المعطاة في السؤال؟ اذكرها.  	

المقسوم 290، المقسوم عليه 6.
 مــا منزلة التقريــب التي تختارها لحل الســؤال؟  	

لماذا؟ إجابات متنوّعة.
 من لديه إجابة آخرى؟ 	
اطلـب إلـى أحـد الطلبة حل السـؤال علـى اللوح، ثم 	 

اطلـب إلى آخـر التحقّق من صحـة الحل.

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهــم وزوّدهم بالتغذية 
الراجعــة. قدّم الدعــم الكافــي للطلبــة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

التدريب4

واطلب 	  المسائل،  وأحل  أتدرّب  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 12 في مجموعات ثنائية، 

وتجوّل بينهم وقدّم لهم التغذية الراجعة. 

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  لا  اللـوح.  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 

لإحراجـه. تجنبًّـا  الصـف  أمـام  الحـل  صاحـب 

قـد يواجـه بعـض الطلبـة مـن ذوي التحصيـل دون المتوسـط صعوبـة فـي 
تقريـب الأعـداد، ذكّرهـم بطريقة تقريـب عدد مـن منزلتين، ثم مـن 3 منازل، 

واسـتعن بخط الأعـداد )ورقـة المصـادر 5(.

إرشادات للمعلم

اطلـب إلـى الطلبة ذوي المسـتوى المتوسـط ودون المتوسـط حل المسـائل 
الزوجيـة مـن 2 إلـى 8 إضافة إلـى المسـائل الفردية مـن كتـاب التمارين؛ كي 
يحصلـوا علـى مزيـد مـن التدريـب، ووجّههم إلـى الاسـتعانة بزميـل يختاره 

كل منهـم إذا واجهتـه صعوبـة في أثنـاء الحل.

إرشادات للمعلم

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المسائل الفردية من كتاب التمارين، وقدّم التغذية الراجعة في 
اليوم التالي والمساعدة حيثما لزم.
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الـدَّرسُْ

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات ذات 	 
قدرات علمية متفاوتة ثنائية أو رباعية، بحيث يســاعد 
الطلبــة المتميــزون زملاءهــم من ذوي المســتوى 

المتوسط وما دون المتوسط.
في ســؤال أكتشــف الخطأ، وجّه الطلبة إلى تحديد 	 

المنزلة التي ســيقرّبون إليها العدد 816، ثم حســاب 
ناتج التقدير. اســأل: هل يمكنك تحديد الخطأ الذي 

وقعت به لينا؟ اذكره.
اســتمع لأكبر عدد من الإجابات، وقدّم الدعم اللازم 	 

لمن يحتاج إليه.
ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 

التغذية الراجعة.

بعـد الانتهـاء مـن مناقشـة حـل السـؤال 12، اسـأل 
الطلبـة: مـا المنزلـة التـي سـتقرّبون العـدد 181 إذا 
كانـت المسـألة 9 ÷ 181؟ لمـاذا؟ اسـتمع لإجابات 

أكبـر عـدد منهـم، وقـدم لهـم التغذيـة الراجعة.

إرشادات للمعلم

الإثراء5

وجّه السؤالين الآتيين لإثراء تعلّم الطلبة: 	 
 قدّر ناتج ما يأتي من دون استعمال الورقة والقلم،  	

وبرّر إجابتك: 7 ÷ 219، 5 ÷ 341
 تحدّث عن التقريب الذي اخترته لحل الســؤال،  	

وبرّر سبب اختيارك.

الختام6

وجّه الطلبة إلى فقــرة أتحدّث،للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال. 

يمكن ختم الدرس أيضًا بتنفيذ النشاط الآتي:	 
 وزّع الطلبة في مجموعــات، واطلب إليهم كتابة  	

أكبر عدد ممكن من مسائل القسمة؛ بحيث يكون 
ناتج التقدير أقل من 110 على ألواحهم الصغيرة، 

خلال 3 دقائق.
 المجموعة الفائزة هي المجموعة التي تكتب أكبر  	

عدد من المسائل الصحيحة.
 يُعزّز النشــاط المهارات الشــخصية لدى الطلبة،  	

مثل الطلاقة والمرونة.
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الوَْحْدَةُ 3

: بِ ناسِ لِيَّةٍ بِالتَّقْديرِ الْمُ مَ لَّ عَ لُ كُ  7 أَصِ

161 ÷ 8 

70

412 ÷ 5 

200

215 ÷ 3 

20

624 ÷ 3 

80

: ةً حيحَ بِحَ الْعِباراتُ صَ ةَ (<  أَوْ  >  أَوْ = )، لِتُصْ عُ إِشارَ أَضَ

8  181 ÷ 9  181 ÷ 2  

ديرُ     ديرُ       التَّقْ           التَّقْ

9   122 ÷ 4  244 ÷ 8  

ديرُ     ديرُ        التَّقْ           التَّقْ

رُ  دِّ أُقَ ، فَ ةً حَ فْ حاتِهِ 186 صَ فَ دُ صَ دَ ، إِذا كانَ عَ امٍ ا في 6 أَيّ دً ا واحِ ةُ كِتابً أَتْ فاطِمَ ــرَ : قَ ةٌ  10  قِراءَ

 . مِ يَوْ أَتْ في الْ رَ ةً قَ حَ فْ مْ صَ كَ

 . دِ فِّ الْواحِ عَ في الصَّ رَ ةً زَ تْلَ مْ شَ رُ كَ دِّ . أُقَ فوفٍ تْلَةً في 5 صُ نٌ 170 شَ سَ عَ حَ رَ : زَ ةٌ راعَ  11 زِ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

تْ  قَعَ أَ الَّذي وَ طَ يِّنُ الْخَ ريبًا. أُبَ قْ : قالَتْ لينا إِنَّ  4 ÷ 816 يُســاوي 20 تَ طَأَ فُ الْخَ تَشِ  12  أَكْ

 . هُ حُ حِّ أُصَ فيهِ وَ

مْ  رُ كَ دِّ . أُقَ ةِ 3 أَسابيعَ دَّ لِهِ لِمُ مَ ا لِقاءَ عَ يْفٌ 931 دينارً بَ سَ سَ : كَ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  13  مَ

 . يْنِ بوعَ بُ في أُسْ سِ يَكْ

وَ  ها هُ ديرُ ناتِجِ قْ دادِ 891، 315، 7، 9 يَكونُ تَ َعْ مال الأْ تِعْ ةٍ بِاسْ ــمَ ةَ قِسْ لَ مْ تُبُ جُ : أَكْ دٍّ  14  تَحَ

دُ 100. دَ عَ الْ

رُ ناتِجَ = 5 ÷ 253 دِّ يْفَ أُقَ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

(ONMLK)
ةُ 1( يَ ، الآْ لَقِ ةُ الْعَ (سورَ

لى  يَ كِتابِهِ عَ حْ لِ االلهُ تَعالى وَ نْزِ لَمْ يُ
هِ  لَّمَ بِهذِ سَ يْهِ وَ لَ لّى االلهُ عَ سولِ صِ الرَّ
؛  ةٍ لِغايَ إِلاّ  ســالَتِهِ  ةِ رِ بِدايَ ةِ في  يَ الآْ
يَّةِ  مِّ أَهَ  ￯ــد مَ لى  عَ قوفُ  الْوُ يَ  هِ وَ

ةِ. راءَ الْقِ

 قِراءَةٌ

لِيَّةٍ  مَ نْ عَ ثَرَ مِ تاجُ إِلى أَكْ ــأَلَةٌ أَحْ سْ مَ
عِ  مْ : الْجَ ثْــلِ لِّهــا، مِ يَّــةٍ لِحَ ياضِ رِ

. ةِ مَ اْلِقسْ بِ وَ رْ الضَّ حِ وَ الطَّرْ وَ

دَةُ الخُْطوُاتِ مَسْألَةٌَ مُتعََدِّ

<
20

30

90

30

=

891 ÷ 9

30 صفحة تقريبًا.

30 شتلة تقريبًا.

الإجابة الصحيحة 200

300 × 2 = 600

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في الســؤال 11، عزّز الوعي بالقضايا البيئية )التوازن البيئي( عن طريق حوار تديره 
مع الطلبة حول أهمية الزراعة في حفظ التوازن البيئي والتخفيف من تلوّث الهواء. 
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رسُْ القِْسْمَةُ مِنْ دونِ باقٍ  الدَّ 3
 أسَْتكَْشِفُ

 ، مِ عالَ لِ الْ وَ ةِ لِدُ يَّ دِ طَعِ النَّقْ قِ عَ الْ مْ دٌ جَ يْ و￯ زَ هْ يَ

ةٍ  يَّ دِ ــنْ قِطَعٍ نَقْ هُ مِ نْدَ موعُ ما عِ جْ ــإِذا كانَ مَ فَ

لَبٍ  لى 3 عُ هــا عَ زيعَ أَرادَ تَوْ ، وَ ــةً 291 قِطْعَ

؟ بَةٍ لْ لَّ عُ عُ في كُ يَضَ ةً سَ مْ قِطْعَ بِالتَّساوي، فَكَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

دٍ  دَ لى عَ ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ يًّا مِ لِّ ا كُ دً دَ مُ عَ سِ أَقْ

. نْ دونِ باقٍ ةٍ مِ دَ لَةٍ واحِ نْزِ نْ مَ مِ

المُْصْطلَحَاتُ
ةِ مَ سْ يَّةُ الْقِ مِ زْ وارِ خَ

سومَ  قْ مَ ئُ فيهِ الْ زِّ ةِ الَّذي أُجَ ساحَ مِ جُ الْ نْها نَموذَ مِ ةٍ، وَ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لِّيٍّ عَ دٍ كُ دَ ةِ عَ مَ سْ ةٌ لِقِ دَ دِّ تَعَ دُ طَرائِقُ مُ  توجَ

 division( ِة مَ سْ يَّةِ الْقِ مِ زْ وارِ ةِ خَ مالُ طَريقَ ــتِعْ ا اسْ كِنُني أَيْضً مْ ، ويُ يْهِ لَ ســومِ عَ قْ مَ لى الْ تُها عَ ــمَ لُ قِسْ ــهُ دادٍ يَسْ إِلى أَعْ

ا،  رً فْ ةِ يُســاوي صِ ــمَ سْ قِ ةٍ، إِذا كانَ باقي الْ دَ ةٍ واحِ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةِ عَ ــمَ نْدَ قِسْ عِ algorithm). فَ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومُ عَ قْ مَ أْتي: الْ ما يَ بِ كَ رْ مالِ الضَّ تِعْ لِّ بِاسْ ةِ الْحَ حَّ نْ صِ قُ مِ قُّ كِنُني التَّحَ يُمْ فَ

أتَعََلَّمُ

153 ÷ 3 =  : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

    153 ÷ 3  →  150 ÷ 3  = 50 : ريبِ رُ النّاتِجَ بِالتَّقْ دِّ أُقَ

. ةِ ساحَ جَ الْمِ لُ نَموذَ مِ تَعْ ةُ 1: أَسْ الطَّريقَ

يَ  تَطيلِ هِ سْ مُ ةُ الْ ســاحَ . مِ ةِ مَ سْ قِ ةَ الْ ــأَلَ سْ ثِّلُ مَ مَ ــتَطيلاً يُ سْ مُ مُ سُ oI  أَرْ nƒ r£ oîrdG1

. يْهِ لَ سومُ عَ قْ مَ وَ الْ هِ هُ يْ دَ عْ دُ بُ أَحَ ، وَ سومُ قْ مَ 1533الْ

 oI nƒ r£ oîrdG2

فُ 90).  ضاعَ نْ أَوْ يُساوي 153 (الْمُ دِ 3 يَكونُ أَقَلَّ مِ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ -  أَجِ

. يْنِ تَطيلَ سْ تَطيلَ إِلى مُ سْ مُ ئُ الْ زِّ - أُجَ

. هُ قَ وْ ءِ فَ زْ ضَ ذلِكَ الْجُ رْ تُبُ عَ أَكْ ما، وَ هِ دِ لَ أَحَ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ - أَكْ

90

30

633

 المصادر والأدوات:

ورقة المصادر 6 )شبكة المربعات(، ألوان، ألواح صغيرة.

التعلم القبلي: 

حقائق الضرب والقسمة.	 

قسمة عدد من منزلتين، على عدد من منزلة.	 

عناصر عملية القسمة.	 

التهيئة1

وزّع الطلبــة فــي مجموعــات صغيــرة، وأعطِ كل 	 
مجموعة ورقة المصادر 6 )شبكة المربعات(، ووضّح 
لهم أن المطلوب إليهم حل المسألة )..... × 4 = 48( 

.area model باستعمال نماذج المساحة

تابــع عمــل المجموعات، وقــدّم التغذيــة الراجعة 	 
والمساعدة حيثما لزم.

وجّه المجموعات إلى عرض أعمالهم وتعليقها على 	 
اللوح، ثم ناقشهم في النتائج التي توصّلوا إليها.

اسأل الطلبة:	 

 مــا العــدد المفقود فــي المســألة؟ وضّح كيف  	
ساعدتك نماذج المساحة في إيجاد العدد المفقود. 

12، إجابات متنوّعة.

 ما ناتج 4 ÷ 48؟ 12 	

 هل يمكن إيجاد ناتج 4 ÷ 48 باســتعمال نماذج  	
المساحة؟ برّر إجابتك.

 من يؤيــد الإجابة؟مــن لديه إجابة أخــرى؟ برّر  	
إجابتك.

نتاجات الدرس:

يقسّم عدد كلي من 3 منازل، على عدد من 	 
منزلة واحدة من دون باقٍ.

المصطلحات:

area model، خوارزمية  نمــاذج المســاحة 
. division algorithm القسمة

3
الدرس

اســتمع لإجابات الطلبة ووضّح لهم كيفية استعمال نموذج المساحة في 	 
إيجاد ناتج القسمة، واعرض لهم نموذجًا ملوّنًا.

210

4
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الاستكشاف2

أستكشف، 	  فقرة  في  المسألة  قراءة  إلى  الطلبة  وجّه 
واسألهم:

ما عدد القطع النقدية عند زيد؟ 291 قطعة. 	
ما عدد العلب التي سيوزّع القطع فيها؟  3 علب. 	
ما العدد التقريبي للقطع في كل علبة؟ برّر إجابتك.   	

100 قطعة تقريبًا.

ما عدد القطع في كل علبة؟ برّر إجابتك. 97 علبة. 	
من يؤيد الإجابة؟ لماذا؟ 	
من لديه إجابة أخرى؟ اذكرها. 	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

التدريس3

اسأل الطلبة أسئلة قسمة عدد من منزلتين على عدد من 	 
منزلة واحدة، ضمن حقائق الضرب لعدد ما )العدد 3 
مثلًا(، ثم اســألهم: ما ناتج 3 ÷ 39؟ ما الطرائق التي 

يمكن استعمالها لإيجاد الناتج؟
اســتمع للإجابات، ووضّح لهم أنه يمكن إيجاد ناتج 	 

القسمة باستعمال طرائق متعددة منها: نماذج المساحة 
 division القســمة  وخوارزميــة   ،area model

algorithm، ثم اذكر لهم عناصر القسمة.

تعزيز اللغة ودعمها: 

 ،area model كــرّر المصطلحين: )نمــاذج المســاحة
وخوارزمية القسمة division algorithm( أمام الطلبة، 

واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

الطريقة 	  مستعملًا  الأول  المثال  حل  في  الطلبة  ناقش 
وموضحًا  اللوح،  على  المساحة(  )نموذج  الأولى 

خطوات الحل، ثم بتوضيح خوارزمية القسمة.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  السؤال،  حل 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

قـد يواجـه بعـض الطلبة مـن ذوي التحصيـل المتوسـط ودون المتوسـط صعوبة 
في تحديد المضاعف multiple المناسـب للمقسـوم عليه divisor. أكّد عليهم 
بحفـظ حقائـق ضـرب الأعداد. ويمكـن عمل مسـابقات بداية كل حصـة وتوزيع 
جوائـز عليهـم، كذلـك يمكـن الاسـتعانة بورقـة المصـادر 6 )شـبكة المربعات( 

الحل. أثنـاء  في 

إرشادات للمعلم
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الوَْحْدَةُ 3

 oI nƒ r£ oîrdG3

دِ 153:  63 = 90 - 153 دَ عَ نَ الْ ى مِ بَقّ مْ تَ دَ كَ َجِ حُ لأِ - أَطْرَ

فُ 60). ضاعَ نْ أَوْ يُساوي 63 (الْمُ دِ 3 أَقَلَّ مِ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ - أَجِ

. يْنِ تَطيلَ سْ يَ إِلى مُ تَبَقِّ مُ تَطيلَ الْ سْ مُ ئُ الْ زِّ - أَجَ

. هُ قَ وْ ءِ فَ زْ ضَ ذلِكَ الْجُ رْ تُبُ عَ أَكْ ما، وَ هِ لَ أَحدِ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ - أَكْ

150

30

3

20

90 60 3

 oI nƒ r£ oîrdG4

دِ 63: 3 = 60 - 63 دَ عَ نَ الْ ى مِ بَقّ مْ تَ دَ كَ َجِ حُ لأِ - أَطْرَ

نْ أَوْ يُساوي 3.  دِ 3 أَقَلَّ مِ دَ ا لِلْعَ فً دُ مُضاعَ - أَجِ

. هُ قَ وْ ضَ فَ رْ عَ تُبُ الْ أَكْ ، وَ َخيرِ تَطيلِ الأْ سْ مُ لَ الْ فَ داخِ ضاعَ تُبُ الْمُ - أَكْ

150

30

3

20 1

90 60 3

ئِيَّةَ 51 = 1 + 20 + 30 زْ عُ النَّواتِجَ الْجُ مَ oI أَجْ nƒ r£ oîrdG5

 153 ÷ 3 = 51 : نْ إِذَ

 . ةٌ قولَ عْ ةُ مَ جابَ ِ : الإْ نْ ديرِ 50، إِذَ نَ التَّقْ بِما أَنَّ النّاتِجَ قَريبٌ مِ وَ

. ةِ مَ سْ يَّةُ الْقِ مِ زْ وارِ ةُ 2: خَ الطَّريقَ

وَ 5. هُ ، وَ راتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ لُ في النّاتِجِ يَ َوَّ مُ الأْ قْ : الرَّ نْ ديرَ كانَ 50، إِذَ ا أَنَّ التَّقْ بِمَ

15

15 ÷ 3 : مُ سِ 3513أَقْ

5 × 3 : بُ رِ -51أَضْ

. حادَ لُ الآْ : 15 - 15، أُنْزِ حُ 30أَطْرَ

1 × 3 : بُ رِ : 3 ÷ 3، أَضْ مُ سِ -3أَقْ

3 - 3 : حُ 0أَطْرَ

 153 ÷ 3 = 51 : نْ إِذَ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومُ عَ قْ مَ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

153  �   51  ×   3   

153  = 153  �    

 145 ÷ 5 =   : دُ ناتِجَ 29أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

نشاط التكنولوجيا

شجع الطلبة دخول الرابط	 
https://www.geogebra.org/m/hmft3zuk

في المنزل ومتابعة أوراق العمل والأنشطة  حول القسمة.



68

6868

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لى  هُ عَ دُ ، تُســاعِ كَ بُرُ نْ ــبِهُ الزُّ ةٍ تُشْ نَ رِ تارٍ مَ لى أَوْ يَّةُ عَ فِ لْ رِ الْخَ نْغَ لُ الْكَ جُ تَوي أَرْ : تَحْ رٌ نْغَ كَ

طَعَ  ا قَ تْرً مْ كيلومِ كَ ةَ km 294 في h 6، فَ سافَ رٌ مَ نْغَ طَعَ كَ ، إِذا قَ ةٍ سافاتٍ طَويلَ زِ لِمَ فْ الْقَ

؟   ةِ اعَ في السّ

دُ ناتِجَ  = 6 ÷ 294 ، أَجِ ةٍ رُ في ساعَ نْغَ كَ ها الْ تي قَطَعَ ةِ الَّ سافَ مَ يجادِ الْ لإِ

    294 ÷ 6  →  300 ÷ 6  = 50 : ريبِ رُ النّاتِجَ بِالتَّقْ دِّ أُقَ

. راتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ دْ يَ لُ في النّاتِجِ قَ َوَّ مُ الأْ قْ : الرَّ نْ ديرَ كانَ 50، إِذَ ا أَنَّ التَّقْ بِمَ

940

29 ÷ 6 : مُ سِ 4926أَقْ

4 × 6 : بُ رِ -42أَضْ

. حادَ لُ الآْ : 24 - 29، أُنْزِ حُ 450أَطْرَ

9 × 6 : بُ رِ : 6 ÷ 54، أَضْ مُ سِ -45أَقْ

54 - 54 : حُ 0أَطْرَ

. ةِ اعَ ا في السّ تْرً ةَ 49 كيلومِ سافَ رَ قَطَعَ مَ نْغَ كَ : 49 = 6 ÷ 249 أَيْ إِنَّ الْ نْ إِذَ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومُ عَ قْ مَ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

294  �  49  ×   6   

294  =  294 �           

عُ  تَّسِ نْ 5 طَوابِقَ يَ نُ مِ وَّ تَكَ قِفُ يَ وْ مَ إِذا كانَ الْ ، فَ ةً يّارَ يّاراتٍ لـــ 115 سَ قِفُ سَ وْ عُ مَ تَّسِ : يَ ــيّاراتٌ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سَ

؟ لُّ طابَقٍ عُ كُ تَّسِ مْ يَ ، فَكَ يّاراتِ نَ السَّ هِ مِ سِ دِ نَفْ دَ نْها لِلْعَ لٌّ مِ كُ

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  954 ÷ 3 = 2  414 ÷ 3 = 3  405 ÷ 5 =

4  815 ÷ 5 = 5  628 ÷ 4 = 6  488 ÷ 4 =

 . ةً ني ساعَ h تَعْ

إِرشْادٌ:

23 سيارة.

318

163

138

157

81

122

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي المثـال علـى اللـوح؛ عـن طريـق 	 
توجيههـم إلـى قـراءة المثال، ثـم اسـألهم أن يحددوا 
كلاًّ من: معطيات المسـألة، والمطلـوب منها، وكيف 

يمكـن حـل المسـألة. إجابـات متنوعة
متّبعًـا 	  المطلـوب  إيجـاد  طريقـة  فـي  الطلبـة  ناقـش 

الخطـوات الواردة فـي المثال، ووضّـح لهم خطوات 
خوارزميـة القسـمة وعناصرهـا.

 التقويم التكويني:

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل 
الســؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهــم وزوّدهم بالتغذية 
الراجعــة. قدّم الدعــم الكافــي للطلبــة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

يمكـن التحقّـق مـن صحـة الحـل؛ باسـتعمال 	 
المسـاحة. نمـاذج 

نبّـه إلى أهمية تقدير مسـألة القسـمة في التحقّق 	 
مـن معقولية الإجابة التـي توصّل إليها.

إرشادات للمعلم

التدريب4

المسـائل، 	  وأحـل  أتـدرّب  فقـرة  إلـى  الطلبـة  وجّـه 
واطلـب إليهـم حـل الأسـئلة مـن 1 إلـى 13 بتحديد 
بعضهـا فـي اليـوم الأول والبقيـة فـي اليـوم الثانـي، 

وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعـة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل من 1 إلــى 11 في كتاب 
التمارين وقدّم التغذية الراجعة في اليوم التالي، والمساعدة 

حيثما لزم.

تنويع التعليم

إذا واجـه بعـض الطلبـة صعوبـة فـي إجـراء خوارزميـة القسـمة علـى عـدد مـن 	 
منزلتيـن، فوجههـم إلـى البحـث عـن مجموعـات عددهـا مـن مضاعفـات 10، 
ثـم اسـتعمال الطـرح المتكـرر فمثـلا: لإيجـاد ناتـج12 ÷ 156 يمكـن ايجـاد 10 
مجموعـات فـي كل منهـا 12 ) أي المقسـوم عليـه ( ثـم اسـتعمل الطـرح المتكرر 
فأطـرح أولا 120 مـن 156 واكتـب الناتـج ثـم اكمـل عمليـات الطـرح 12 في كل 

مـرة حتـى يكـون الباقـي صفرا
156 - 120 = 36    

الطرح الأول   36 – 12 = 24    

الطرح الثاني   24 – 12 = 12    

الطرح الثالث   12 – 12 = 0      

10 + 3 = 13 فيكون الناتج   
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الوَْحْدَةُ 3

بَ في  . ناسِ مَ الْمُ قَ تُبُ الْرَّ أَكْ

7  3

2527

-

20

2-

00

  8  4

2313

-

0

-

؟ تاجُ ا يَحْ بَقً مْ طَ ، فَكَ بَقٍ يْضاتٍ في طَ لَّ 6 بَ عَ كُ ، أَرادَ أَنْ يَضَ ةً يْضَ عٍ 126 بَ زارِ : لَد￯ مُ  9 مزارعٌ

؟ دِ فِّ الْواحِ لى الرَّ عَ عَ ضَ ةً وَ جاجَ مْ زُ . كَ فوفٍ لى 3 رُ صيرٍ عَ ةَ عَ جاجَ دٌ 345 زُ مَّ حَ عَ مُ ضَ  10 وَ

؟ دِ قالَبِ الْواحِ نُ الْ مْ ثَمَ ا. كَ بْلَغِ 175 دينارً لْو￯ بِمَ ةُ 7 قَوالِبَ حَ تْ نادِيَ لو￯: باعَ  11 حَ

؟  تْ نَعَ ةً صَ اقَ مْ بَ . كَ هارٍ نْها 7 أَزْ لٍّ مِ نْها باقاتٍ في كُ تْ مِ نَعَ صَ ، وَ ةً رَ هْ نا 245 زَ تْ رَ عَ مَ  12 جَ

تي:  ةِ والنّاتِجَ في النَّموذَجِ الآْ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ  13 أَكْ

1505 100 50 5

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أَ الَّذي  طَ يِّنُ الْخَ أْتي: 124 = 6 ÷ 684، أُبَ ما يَ رٌ النّاتِجَ كَ دَ ســامِ جَ : أَوْ طَأَ ــفُ اْلخَ تَشِ  14  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ عَ فيهِ وَ قَ وَ

: ةٍ مَ بَرِ ناتِجِ قِسْ لى أَكْ صولِ عَ قامَ 2، 4، 5، 6 لِلْحُ َرْ تِّبُ الأْ : أُرَ دٍّ  15 تَحَ

   ÷  = 

؟  ةِ مَ سْ قِ لى إيجادِ ناتِجِ الْ ديرُ عَ ني التَّقْ دُ يْفَ يُساعِ ثُ: كَ   أتَحََدَّ

رودِ  الْوُ وَ هــورِ  الزُّ ةُ  راعَ زِ أَتْ  بَــدَ
 ، نِ دُ ُرْ ا في الأْ ــريعً ا سَ وًّ دُ نُمُ ــهَ تَشْ
ــتِثْمارِ فيها  سْ و￯ الاْ ــدْ ا لِجَ نَظَــرً
ها،  تْسويقِ تِها وَ راعَ ةِ زِ لِفَ ةً بِتَكْ نَ قارَ مُ
لْيونَ  هــا إِلى 50 مِ لَ إِنْتاجُ صَ إِذْ وَ

رودِ. نَ الْوُ ها مِ ظَمُ عْ ةٍ، مُ رَ هْ زَ

زِراعَةٌ

4

21

6

2

2

0

ا. 21 طبقً

115 زجاجة.

ا. 25 دينارً

35 زهرة.

12

14

14

6       5       4            2

155 ÷ 5 = 31

الناتج 114

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات ذات 	 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، بحيث يساعد 
الطلبــة المتميــزون زملاءهــم من ذوي المســتوى 

المتوسط وما دون المتوسط.

في سؤال أكتشف الخطأ، اطلب إلى الطلبة حل السؤال 	 
مع توضيح الخطأ الذي وقع فيه سامر، وتصحيحه.

ناقش الطلبة في ســؤال تحدّ، واســأل الطلبة من أين 	 
يبدؤون تعبئــة الأرقام، وما العدد الــذي يبدؤون فيه 

للحصول على أكبر نتيجة.

اختــر بعــض الإجابات التــي تحتوي علــى أخطاء 	 
مفاهيميــة وناقشــها علــى اللــوح. ولا تذكر اســم 

المجموعة أمام الصف تجنبًّا لإحراج أفرادها.

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

مشروع الوحدة:

اطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة الثالثة من المشــروع 	 
وحل الأســئلة المرتبطة بالــدرس، ونبّههم إلى أنهم 

سيحلّون الأسئلة المتبقية لاحقًا.

الإثراء5

وجّه الســؤال الآتي لإثراء تعلّم الطلبة: اكتب 3 أسئلة على 
قســمة عدد من 3 منازل على الأكثر، يكون ناتجها جميعها 

يساوي 21.

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحدّث للتأكّــد من فهم الطلبة 	 
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المستوى المتوســط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.

يمكن ختم الدرس أيضًا بتنفيذ النشاط الآتي:	 

 اطلب إلى كل طالب أن يكتب على لوحه الصغير  	
ســؤالًا، يكون المقســوم عليه العدد 4، ثم اطلب 
إليهم تبــادل الألواح كل مع زميلــه؛ بحيث يحل 

المسألة المكتوبة على اللوح الصغير.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في الســؤال 12، عزّز الوعي بالقضايا الأخلاقية )الجمال( عن طريق حوار تديره مع 
الطلبة حول تقدير الجمال، وتأثير زراعة الزهور وتنســيقها في زيادة السعادة لديهم، 
واســألهم من منهم يحب الأزهار؟ وكيف يعتني بها؟  ثم اسألهم أن يعددوا حالات 

أو أشياء يحبونها ويرونها جميلة. 
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رسُْ القِْسْمَةُ مَعَ باَقٍ    الدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

ا؟  مً وْ ا في 425 يَ بوعً مْ أُسْ : كَ ويمٌ قْ تَ

تَوي  ةِ يَحْ مَ سْ قِ ئِذٍ فَإنَّ ناتِجَ الْ نْدَ عِ ، وَ يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ فاتِ الْ نْ مُضاعَ سومُ مِ قْ مَ ما لا يَكونُ الْ نْدَ ةِ عِ مَ سْ قِ راءُ الْ ا إِجْ كِنُني أَيْضً مْ  يُ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومِ عَ قْ مَ باقي + الْ أْتي: الْ ما يَ لِّ كَ نَ الْحَ قُ مِ قَّ لى باقٍ (remainder(. أَتَحَ عَ

أتَعََلَّمُ

 85 ÷ 3 =  : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

: ةِ مَ سْ قِ يَّةَ الْ مِ زْ وارِ ل خَ مِ تَعْ أَسْ
82

. راتِ مُ الْعَشَ سِ oI أَقْ nƒ r£ oîrdG18 ÷ 3 : مُ سِ 583أَقْ

2 × 3 : بُ رِ -6أَضْ

. حادَ لُ الآْ : 6 - 8، أُنْزِ حُ 52أَطْرَ

. حادَ مُ الآْ سِ oI أَقْ nƒ r£ oîrdG18 × 3 : بُ رِ : 3 ÷ 25، أَضْ مُ سِ -42أَقْ
25 - 24 : حُ أَطْرَ

 ، يْهِ لَ ومِ عَ قْسُ نَ الْمَ لُّ مِ 3 > 1 بِما أَنَّ الْباقِيَ أَقَ
. قَّفُ : أَتَوَ نْ إِذَ

1

باقي 1.  الْ : 28 = 3 ÷ 85  وَ نْ إِذَ

سومَ  قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومِ عَ قْ مَ باقي + الْ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

 85      �   28   ×      3     +     1   
  85 = 85   �        

73 ÷ 5 =   : دُ ناتِجَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لى  لَ عَ نازِ نْ 3 مَ يًّا مِ لِّ ا كُ دً دَ مُ عَ سِّ أُقَ

ةٍ. دَ لَةٍ واحِ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ ، عَ ثَرِ َكْ الأْ

المُْصْطلَحَاتُ

الْباقي

ثَرُ  ةِ أَكْ مَ سْ ني أَنَّ ناتِجَ الْقِ عْ الْباقي 1 يَ
نْ 28. ليلاً مِ قَ

14 والباقي 3.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
عند الانتهاء من حل السؤالين 9 و10 عزّز الوعي بالقضايا الشخصية )المتعلقة بإدارة 
الذات وإدارة الوقت( عن طريق حوار تديره مع الطلبة حول أهمية الادّخار والتخطيط 
للمســتقبل. واطلب إلى كل منهم كتابة عمل تطوعــي يخطّطون إلى تحقيقة. اجمع 
أوراقهم واحتفظ بها وأعطهم مهلة أســبوع لتنفيذ الخطة، ثــم تابع تنفيذهم المهمة 
بعد أســبوع. في سؤال 18 التبرير استمع لإجابات أكبر عدد من الطلبة ووجّههم إلى 
تبرير إجاباتهم، وكيفية حصولهم على الإجابة، ما يُعزّز المهارات الحياتية ومهارات 

التفكير، مثل: التحليل والربط والتفسير، وتقديم الأدلة والبراهين.

تنويع التعليم

إذا واجه بعــض الطلبة صعوبة في كتابة المنازل في مكانها الصحيح عند القســمة؛ 
فاطلب إليهم اســتعمال ورقة مربعات وأقلام ملونة لتســاعدهم في وضع المنازل 

وكتابتها بلون آخر.

 المصادر والأدوات:

أقــلام، أوراق، ألــواح صغيرة، ورقة المصادر 6 )شــبكة 
المربعات(.

التعلم القبلي: 

حقائق الضرب والقسمة.	 

قسمة عدد من منزلتين على عدد من منزلة.	 

عناصر عملية القسمة.	 

التهيئة1

نفّذ مع الطلبة نشاط 2 من أنشــطة التدريب الإضافية 	 
الموجودة في بداية الوحدة.

ذكّر الطلبة بعناصر القســمة )المقســوم، والمقسوم 	 
عليه، وناتج القسمة، والباقي( عن طريق الأمثلة.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة استكشــف، 	 
واسألهم:

ما معطيات المسألة؟ يوجد 425 يومًا. 	
 ما المطلوب في المســألة؟ كم أســبوعًا في 425  	

يومًا.
 كم يومًا في الأسبوع؟ 7 أيام. 	
 كيف يمكن إجابة الســؤال؟ برّر إجابتك. إجابات  	

متنوّعة.
من يؤيّد الإجابة؟ من لديه إجابة أخرى؟ اذكرها. 	

تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

نتاجات الدرس:

يقسّــم عدد كلي من 3 منازل على الأكثر، 	 
على عدد من منزلة واحدة.

المصطلحات:

.remainder الباقي

4
الدرس
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الوَْحْدَةُ 3

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ــعُ تَّسِ ةُ تَ دَ ةُ الْواحِ حَ فْ ، إِذا كانَتِ الصَّ ةً في أَلْبومٍ عَ 755 صورَ ــمينُ أَنْ تَضَ : أَرادَتْ ياسَ رٌ وَ صُ

؟  هُ تْ تارَ َلْبومِ الَّذي اخْ حاتِ الأْ فَ دُ صَ دَ مْ عَ كَ ، فَ رٍ وَ لـ 6 صُ

مُ 6 ÷ 755 ، أَقْسِ بومِ َلْ فَحاتِ الأْ دِ صَ دَ يجادِ عَ لإِ
521

7 ÷ 6 : مُ سِ 5576أَقْ

1 × 6 : بُ رِ -6أَضْ

. راتِ لُ الْعَشَ زِ : 6 - 7، أُنْ حُ 51أَطْرَ

2 × 6 : بُ رِ : 6 ÷ 15، أَضْ مُ سِ -21أَقْ

حادَ لُ الآْ : 12 - 15، أُنْزِ حُ 53أَطْرَ

5 × 6 : بُ رِ : 6 ÷ 35، أَضْ مُ سِ -03أَقْ
: 30 - 35، 6 > 5 بِما أَنَّ الْباقِيَ  حُ أَطْــرَ

. قَّفُ : أَتَوَ نْ ، إِذَ يْهِ لَ ومِ عَ قْسُ نَ الْمَ لُّ مِ أَقَ
5

باقي 5.  الْ : 125 = 6 ÷ 755 وَ نْ إِذَ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ    =   الْ لَ سومِ عَ قْ مَ باقي + الْ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

 750      �   125   ×      6     +     5   
  750 = 750   �        

رَ  وَ عَ الصُّ ةً إِذا أَرادَتْ أَنْ تَضَ حَ فْ ها 126 صَ مُ لْزَ ؛ لِذا، يَ رٍ وَ ها 5 صُ يْ دَ ى لَ تَبَقّ يَ ، وَ ةً حَ فْ رَ في 125 صَ وَ عُ الصُّ تَضَ مينَ سَ أَيْ إِنَّ ياسَ

ها. ميعَ جَ

يْثُ  ، بِحَ ياسٍ لى أَكْ زِّ عَ َرُ نَ الأْ زيعَ kg 437 مِ رٌ تَوْ : أَرادَ تاجِ زُّ َرُ ــقُ مِنْ فهَْمِــيَ: الأْ أتَحََقَّ

؟ تاجُ ا يَحْ مْ كيسً دِ kg 3، فَكَ ةُ الْكيسِ الْواحِ تْلَ تَكونُ كُ

ا، ويبقى كيلوغرامان من دون كيس. يحتاج إلى 145 كيسً

التدريس3

مــن:	  كل  ناتــج  إيجــاد  الطلبــة  إلــى   اطلــب 
3 ÷ 150، 4 ÷ 84، واطلــب إليهــم تحديد عناصر 

القسمة في كل مرة.
اسأل الطلبة: ما ناتج 2 ÷ 63؟ برّر إجابتك. ثم اطلب 	 

إليهم تحديد ناتج القسمة وباقيها. 
وضّح لهم أن بعض مســائل القســمة يحتوي ناتجها 	 

على باقٍ، واســألهم: هل المقسوم 63 من مضاعفات 
المقســوم عليه 2؟ برأيك، متى يحتوي ناتج القسمة 

على باقٍ؟ برّر إجابتك.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحات )المقســوم dividend، المقسوم عليه 
 ،remainder الباقي ،quotient ناتج القسمة ،divisor

مضاعف multiple( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها 
من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح، ووضّح 	 
لهم خطوات خوارزمية القسمة مع توضيح العبارات 

الشارحة في أثناء حل المثال وكتابتها.
وطبّقها 	  الحل،  صحة  من  التحقّق  خطوات  لهم  بيّن 

أمامهم على اللوح.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  السؤال،  حل 
ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم  الراجعة.  بالتغذية 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي المثـال علـى اللـوح؛ عـن طريـق 	 
توجيههـم إلـى قـراءة المثـال، ثـم اسـألهم:

ما معطيات المسألة؟ 	
ما المطلوب في المسألة؟ 	
كيف تجد حل المسألة؟ برّر إجابتك. 	
وضّـح لهـم خوارزمية قسـمة عـدد من 3 منـازل على 	 

يتحقّقـون مـن  عـدد مـن منزلـة واحـدة، واجعلهـم 
الحل. صحـة 

اسـأل الطلبة بعد الانتهاء من حل المثال 2، الأسئلة الآتية:	 
هل يمكن أن يكون باقي قسمة عدد على 6 يساوي 0؟  برّر إجابتك.  	
من يؤيد الإجابة؟ من لديه إجابة أخرى؟ اذكرها. 	
هل يمكن أن يكون باقي القسمة يساوي 1؟ برّر إجابتك. 	
كرّر الأسئلة السابقة للأعداد 7 ,6 ,4 ,3 ,2 ,1. 	
هل يمكن أن يساوي باقي القسمة المقسوم عليه؟ برّر إجابتك. 	
ناقش الطلبة في إجاباتهم، وقدّم لهم التغذية الراجعة في كل مرة، كي 	 

يستنتجوا أن )باقي القسمة < المقسوم عليه(. 

إرشادات للمعلم
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 ، تْلاتٍ دِ 6 شَ فِّ الْواحِ عُ في الصَّ يْثُ يَضَ ، بِحَ فوفٍ ــتْلَةً في صُ عَ 75 شَ رَ زْ ةُ أَنْ يَ زَ مْ  7  أَرادَ حَ

؟  هِ يْ دَ ى لَ تَبَقّ ةً يَ تْلَ مْ شَ فَكَ

يَواناتِ  هــا بَعْضُ الْحَ طَعُ قْ تي تَ ةَ الَّ ســافَ مَ رُ الْ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ : يُ يَواناتٌ كَســولَةٌ  8  حَ

؟ يَوانٍ لُّ حَ طَعُ كُ قْ ةِ يَ اعَ ا في السّ تْرً مْ مِ . كَ ةِ في 9 ساعاتٍ سولَ الْكَ

يَوانُ الْحَ
ةُ  قْطوعَ ةُ الْمَ سافَ الْمَ

تارِ َمْ بِالأْ

لانُ سْ 47الْكَ

رِ بَحْ مُ الْ 80نَجْ

رِ بَحْ سُ الْ 17فَرَ

 ، نانيرَ ةِ 5 دَ دَ ةِ الْواحِ صَّ قِ نُ الْ . إِذا كانَ ثَمَ صٍ ــراءِ قِصَ ا لِشِ بْلَغَ 63 دينارً لا مَ تْ عُ فَّرَ : وَ ودٌ قُ  9  نُ

؟  يَ تَرِ تَطِيعُ أَنْ تَشْ ةً تَسْ مْ قِصَّ فَكَ

أُ  رَ ــتَقْ ةً سَ حَ فْ مْ صَ ، فَكَ امٍ ةً في 7 أَيّ حَ فْ نْ 111 صَ ةٍ مِ نَ وَّ كَ ةٍ مُ ةَ قِصَّ يْنُ قِراءَ : أَرادَتْ لُجَ  10  قراءةٌ

؟  امٍ ةِ في 7 أَيَّ صَّ قِ ةَ الْ تُنْهي قِراءَ لْ سَ ؟ هَ دِ مِ الْواحِ يَوْ في الْ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: دُ ناتِجَ أَجِ
1  79 ÷ 3 = 2  89 ÷ 4 = 3  64 ÷ 5 =

4  92 ÷ 7 = 5  635 ÷ 6 = 6  547 ÷ 9 =

ييّاتِ  الثَّدْ ــنَ  مِ ــلانِ  سْ الْكَ يَوانُ  حَ
مِ  ضْ الْهَ لِيَّةُ  مَ عَ قُ  رِ تَغْ تَسْ وَ  ، بِيَّةِ شْ الْعُ
نْ  دُّ مِ عَ يُ ريبًا، وَ قْ لاً تَ ا كامِ رً هْ هُ شَ نْدَ عِ

 . يَواناتِ بُطْئًا في الْعالَمِ ثَرِ الْحَ أَكْ

حَيوَانُ الكَْسْلانِ

26 والباقي 1.

13 والباقي 1.

22 والباقي 1. 12 والباقي 4.

105 والباقي 5. 60 والباقي 7.

الباقي 3 شتلات.

الكسلان يقطع 5m في الساعة، ونجم البحر يقطع 8m في الساعة، وفرس البحر يقطع 

1m في الساعة.

ستقرأ 15 صفحة كل يوم، ولن تنتهي من قراءتها في 7 أيام.

تستطيع شراء 12 قصة، ويبقى لديها 3 دنانير.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم 	 
أو رباعية،  السؤال على شكل مجموعات ثلاثية  حل 
وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. 
المتوسط  التحصيل  ذوي  للطلبة  الكافي  الدعم  قدّم 

ودون المتوسط حيثما لزم.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  لا  اللـوح.  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 
أفرادهـا. لإحـراج  تجنبًّـا  الصـف  أمـام  المجموعـة 

أخطاء مفاهيمية

يُخطــئ بعض الطلبــة؛ فلا ينتبهون إلى شــرط باقي 
القسمة )باقي القسمة < المقسوم عليه(، ناقشهم في 
ناتج القســمة وباقيها لأسئلة قســمة عدد من منزلتين 
على منزلة واحدة، ووجّههم إلى إمكانية الاســتعانة 

بالرسوم في أثناء الحل.

!

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب إليهم 
حل الأســئلة الزوجيــة من 1 إلى 10 ضمــن مجموعات 
ثنائية، وتابع حلولهم وقدّم لهم التغذية الراجعة المناســبة، 

والمساعدة حيثما لزم. 

لحل السـؤال 11 اسـأل الطلبة حـول تحديد معطيات 	 
المسـألة والمطلـوب منهـا، ثـم وجّـه إليهـم الأسـئلة 

الآتية:
 ما ثمن حبة الشــوكولاتة الواحدة في العرض؟ ما  	

ثمنها من دون عرض؟ 43 قرشًا تقريبًا.  50 قرشًا.
 هل العرض مناسب؟ برّر إجابتك.  نعم، لأن ثمن  	

حبة الشوكولاتة الواحدة في العرض أقل من ثمنها 
بدون عرض.

اسـتمع إلـى إجابـة أحـد الطلبـة، واطلـب إليـه تبرير 	 
. بته جا إ

اسـأل زمـلاءه فـي الصـف الأسـئلة الآتيـة: مـن يؤيد 	 
الإجابـة؟ لمـاذا؟ مـن لديـه إجابـة أخرى؟

اطلب إلى الطلبة حل السؤال بطريقة أخرى. 	 

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل الأســئلة الفردية من 1 إلى 9  في كتاب التمارين، إضافة 
إلى الســؤال 10، وقدّم التغذية الراجعة في اليوم التالي والمساعدة حيثما لزم. 
يمكن أيضًا إضافة الأســئلة التي لــم يحلّها الطلبة داخــل الغرفة الصفية إلى 

الواجب المنزلي.
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الوَْحْدَةُ 3

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ا،  شً بْلَغِ 130 قِرْ ةِ بِمَ لاتَ وكُ نَ الشّ بّاتٍ مِ يْعَ 3 حَ نُ بَ مَّ تَضَ ا يَ ضً رْ ةٌ عَ تْ بِقالَ مَ دَّ : قَ  11  شــوكولاتةٌ

؟  بٌ ناسِ ضُ مُ رْ عَ ذا الْ لْ هَ ا، فَهَ شً بْلَغِ 50 قِرْ باعُ بِمَ ةُ تُ دَ بَّةُ الْواحِ كانَتِ الْحَ وَ

ةٍ  لَ نْزِ نْ مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ لى عَ ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ ةِ عَ مَ ةَ قِسْ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ ــأَلَةَ سْ حُ الْمَ  12  أَطْرَ

. ةِ مَ سْ قِ رُ باقِيَ الْ أُفَسِّ لُّها، وَ أُحُ ةٍ وَ دَ واحِ

. لَ نازِ نْ 3 مَ يْثُ يَكونُ النّاتِجُ مِ ا في  بِحَ مً قْ تُبُ رَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ مَ

13   32 ÷ 4 14   62 ÷ 8 15   54 ÷ 5

أْتي: ما يَ ةِ كَ مَ سْ قِ ةَ الْ أَلَ سْ ةُ مَ لَّ أُسامَ : حَ طَأَ فُ اْلخَ تَشِ  16  أَكْ

11

464

4-

4

4-

0

. هُ حُ حِّ أُصَ ةَ وَ أَ أُسامَ طَ فُ خَ تَشِ أَكْ

لى 4 يُساوي 1.  تِهِ عَ مَ تَيْنِ باقي قِسْ لَ نْزِ نْ مَ ا مِ دً دَ دُ عَ : أَجِ دٍّ  17 تَحَ

ةٍ  نَ وَّ كَ نْعَ باقاتٍ مُ ، تُريدُ صُ بَقِ نْ نَ الزَّ ةً مِ رَ هْ 37 زَ لِ وَ نْفُ رَ قَ نَ الْ ةً مِ رَ هْ ةَ 37 زَ لَ وْ : لَد￯ خَ بْريرٌ  18  تَ

؟  نَعَ تَطيعُ أَنْ تَصْ ةً تَسْ مْ باقَ ، فَكَ نابِقَ 3 زَ نْفُلاتٍ وَ رَ نْ 4 قَ مِ

ا؟  يْهِ دائِمً لَ سومِ عَ قْ مَ نَ الْ باقي أَقَلَّ مِ ثُ: لِماذا يَكونُ الْ   أتَحََدَّ

ا؛ فالعرض مناسب. ا تقريبًا، وسعرها من دون عرض 50 قرشً سعر حبة الشوكلاته مع العرض 43 قرشً

عة. إجابات متنوّ

من  (الأرقام  عة  متنوّ 13)   إجابات 

4 إلى 9).

14)  (8 أو 9).

من  (الأرقام  عة  متنوّ 15)   إجابات 

5 إلى 9).

لم يُجرِ خطوة الطــرح (4 - 6). الإجابة الصحيحة: 
الناتج 16.

عة مثل: 97 ,... ,33 ,29 ,25 ,21 ,17 ,13 إجابات متنوّ

بما أن ناتج قسمة 37 على 4 يساوي 9 والباقي 1، وناتج قسمة 37 على 3 يساوي 12 
والباقي 1. إذن تستطيع خولة صنع 9 باقات.

مهارات التفكير

وجّه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات ذات 	 
قدرات علمية متفاوتة ثلاثية أو رباعية، بحيث يساعد 
الطلبــة المتميــزون زملاءهــم من ذوي المســتوى 

المتوسط وما دون المتوسط.
في سؤال أطرح المسألة، اطلب إلى كل مجموعة حل 	 

الســؤال، ثم تتبادل المجموعات الحلول للتحقّق من 
صحة الحل.

في سؤال مسألة مفتوحة، ذكّر الطلبة بالفرق بين الرقم 	 
والعدد، وأكّد أن المطلوب هنــا كتابة رقم واحد في 

المربع.
في ســؤال أكتشف الخطأ، اســأل الطلبة كيف يمكن 	 

تحديــد الخطأ الذي وقع فيه أســامة؟ بــرّر الإجابة. 
استمع إلى إجابة أكثر من مجموعة وناقشهم فيها. 

في سؤال تبرير، وجّههم إلى تجزئة المسألة وتبسيطها 	 
كي يتمكّنوا من حلّها، فيجــدون عدد باقات القرنفل 
وعدد باقات الزنبق، ثم اســألهم: نحتــاج إلى عمل 
باقات تحتــوي على النوعين من الزهــور، فكم باقة 

ستصنع؟

الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:

استعمل المحسوسات أو الرسوم، لتوضيح الخيارات 	 
الممكنة لباقي القسمة على 4، واعرضها على معلمك.

ارســم زهرة على كرتونة، واكتب علــى أحد أوراق 	 
الزهرة مسألة قسمة يكون باقي قسمتها على 6 يساوي 
0، وعلى ورقة أخرى مسألة أخرى يكون باقي قسمتها 

يساوي 1. كرّر الخطوة في كل مرة حتى تكتب مسائل 
للخيارات الممكنة جميعها لباقي القسمة على 6. لوّن 
الرســمة بطريقة فنية جاذبة واعرضها على معلمك أو 
شخصًا بالغًا في أسرتك، واحفظها في ملف أعمالك.

لتعزيــز الفهم لعناصر القســمة؛ يمكنك حل تمارين 	 
على استعمال الرسومات لإيجاد ناتج القسمة وباقيها 

عن طريق الدخول إلى الرابط الآتي:

https://www.ixl.com/math/grade-4/
divide-2-digit-numbers-by-1-digit-
numbers-using-arrays

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحدّث، للتأكّد من فهــم الطلبة لموضوع الدرس، واطلب إلى 
بعض الطلبة من ذوي المســتوى المتوســط أو دون المتوســط الإجابة عن السؤال. 

يمكن ختم الدرس أيضًا بتنفيذ النشاط الآتي:

اطلب إلى الطلبة كتابة ســؤال قسمة عدد من 3 منازل على الأكثر، على عدد من 	 
منزلة واحدة، على ألواحهم الصغيرة.

اطلب إلى الطلبــة تبادل الألواح الصغيرة، وكلّف كلاًّ منهم بحل الســؤال على 	 
اللــوح الصغير، ثم يتبادلون الألواح مرة أخرى، ويتحقّق كل منهم من صحة حل 

الآخر.

مشروع الوحدة:

اطلب إلى الطلبة اســتكمال تنفيذ الخطوة الثالثة من المشروع، وحل الأسئلة المتبقية 
علــى أجزاء اللوحــة، وناقش معهم كيفية عمــل مفتاح للألوان مرتبط بباقي قســمة 

الأعداد.
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رسُْ القِْسْمَةُ مَعَ وُجودِ أصَْفَارٍ في النّاتجِِالدَّ 5

ا  دادً نَ أَعْ ــمُ الآْ أَقْسِ سَ جودِ باق،ٍ وَ نْ دونِ وُ جودِ أَوْ مِ ةٍ بِوُ دَ احِ ةٍ وَ لَ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ لى عَ لَ عَ نازِ نْ 3 مَ دٍ مِ دَ ةَ عَ ــمَ تُ قِسْ لَّمْ عَ  تَ

. يْهِ لَ سومِ عَ قْ مَ نَ الْ راتِ أَقَلَّ مِ شَ دُ العَ دَ يَكونُ فيها عَ

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لى  ، عَ لَ نازِ نْ 3 مَ ا مِ دً دَ مُ عَ سِ أَقْ

ةٍ.  دَ لَةِ واحِ نْزِ نْ مَ دٍ مِ دَ عَ

 أسَْتكَْشِفُ

الْحوتِ  لْــبُ  قَ نْبِضُ  يَ  : حيتــانٌ

ةً  رَّ مْ مَ ريبًا. كَ قْ قائِقَ تَ لَّ 6 دَ ةً كُ رَّ مَ

؟ قائِقَ بُهُ في 609 دَ لْ نْبِضُ قَ يَ

 413 ÷ 4 =   : دُ ناتِجَ مِثالٌ 1 أَجِ

: ةِ مَ سْ قِ يَّةَ الْ مِ زْ وارِ ل خَ مِ تَعْ أَسْ
301

.( ئاتِ لَةِ الْمِ نْزِ قَ مَ وْ عُ 1 فَ : 4÷ 4 ، (أَضَ مُ سِ أَقْ
 4 - 4 = 0 : حُ : 4 × 1، أَطْرَ بُ رِ أَضْ

3144

4-
لى  تِها عَ مَ سْ في لِقِ راتٌ تَكْ شَ دُ عَ : 4 > 1 لا يوجَ مُ سِ . أَقْ ــراتِ لُ الْعَشَ زِ أُنْ

 . راتِ لَةِ الْعَشَ نْزِ قَ مَ وْ عُ 0 فَ 4: أَضَ

1 - 0 : حُ : 4 × 0، أَطْرَ بُ رِ أَضْ
10

حادِ. قَ الآْ وْ تُبُ النّاتِجَ فَ أَكْ : 4 ÷ 13 وَ مُ سِ . أَقْ حادَ لُ الآْ أُنْزِ
0

31
13 - 12 = 1 : حُ : 4 × 3، أَطْرَ بُ رِ -21أَضْ

. : أَتَوقَّفُ نْ ، إِذَ يْهِ لَ قْسومِ عَ نَ الْمَ لُّ مِ 41 > 1 بِما أَنَّ الْباقِيَ أَقَ

باقي 1.  الْ أَيْ إِنَّ 103 = 4 ÷ 413 وَ

 المصادر والأدوات:

أقــلام، أوراق، ألواح صغيرة، بطاقات لأعداد مكوّنة من 3 
منازل، حجر نرد.

التعلم القبلي: 

حقائق الضرب والقسمة.	 
قسمة عدد من 3 على عدد من منزلة.	 
عناصر عملية القسمة.	 

التهيئة1

 	 ،54 ÷ 6  ،72  ÷  6 اللوح:  اكتب الأسئلة الآتية على 
ألواحهم  على  السؤالين  حل  الطلبة  إلى  واطلب 

الصغيرة، وتابع حلولهم وقدّم المساعدة حيثما لزم.

عن 	  اسألهم  ثم  اللوح،  على  الصحيح  الحل  اعرض 
الاختلاف بين السؤالين، واستمع لإجابات أكبر عدد 

ممكن منهم.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

 من منكم رأى الحــوت؟ أين؟ إجابــات متنوّعة  	
)استمع لأكبر عدد منها(.

 هل ينبض قلب الحوت كل دقيقة؟ لا. 	
 كم مرّة ينبض قلب الحوت في 6 دقائق؟  مرة واحدة. 	
 كم مرة ينبض قلبه فــي 609 دقائق؟ برّر إجابتك.  	

101 مرة، إجابات متنوّعة.

الإجابـات عـن 	  فـي  الطلبـة  مـن  أكبـر عـدد  شـارك 
طريـق سـؤالهم: مـن منكـم يؤيـد الإجابـة؟ ومـن لا 

لمـاذا؟ الإجابـة؟  يؤيـد 
تقبّل إجابات الطلبة جميعها. 	 

نتاجات الدرس:

يقسّم عدد من 3 منازل، على عدد من منزلة 	 
واحدة. 

5
الدرس

لتعزيز مهارة الطلبة في حل المسائل، وجّههم إلى إعادة صياغتها بكلماتهم 
الخاصة، وتحديد دلالة كل عدد معطى.

إرشادات للمعلم
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التدريس3

الجيران 	  من  المارة  على  الماء  لتوزيع  زينة  وأخته  خالد  »تطوّع  الآتية:  القصة  الطلبة  على  قُصّ 
3 أيام  315 قارورة ماء لتوزيعها على مدار  قبيل الإفطار في أيام شهر رمضان المبارك، فاشتريا 
بالتساوي. فقال خالد نوزّع كل يوم 15 قارورة، وقالت زينة نوزّع كل يوم 105 قارورة«. برأيك 

من منهما على صواب؟
اسأل مجموعة من الطلبة عن رأيهم في مقولة كل من خالد وزينة، واطلب إليهم التبرير، ثم اسأل 	 

من يوافقهم الرأي؟ ومن لديه رأي آخر؟ ومن إجابته منطقية أكثر؟
اكتب جملة القسمة على اللوح وحلّها أو كلّف أحد الطلبة بحلها، ونبّههم إلى الحالة الجديدة في 	 

هذه المسألة )فيها عدد العشرات أقل من المقسوم عليه(، وأهمية كتابة الصفر في ناتج الإجابة.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحات: )المقسوم dividend، المقسوم عليه divisor، ناتج القسمة quotient، والباقي 
remainder، مضاعف multiple( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال على اللوح، ووجّههم إلى ضرورة ترتيب المنازل تحت بعضها في 	 
أثناء الحل، واطلب إلى أحد الطلبة التحقّق من صحة الحل.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال على شكل مجموعات ثلاثية 	 
أو رباعية، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

 مثال 2: من الحياة

وجّه الطلبة إلى قراءة السؤال في المثال، واطلب إليهم تحديد المطلوب من المسألة، وناقشهم 	 
في طريقة حل السؤال مستعيناً بالخطوات الواردة في كتاب الطالب، واطلب إلى أحدهم التحقّق 

من صحة الحل على اللوح.

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحقّق مـن فهمـي، واطلب إليهـم حل السـؤال فـي مجموعـات ثنائية، 	 
وفـي أثنـاء ذلـك تجـوّل بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعـة. قـدّم الدعـم الكافـي للطلبـة ذوي 

التحصيـل المتوسـط ودون المتوسـط حيثمـا لـزم.

إلى 	  وجّههم  ثم  لإجاباتهم،  واستمع  الإجابة،  معقولية  من  التحقّق  يمكنهم  كيف  الطلبة  اسأل 
إمكانية تقدير الناتج، واطلب إلى أحد الطلبة من ذوي التحصيل فوق المتوسط تقدير الناتج.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

أخطاء مفاهيمية

اختر بعض الإجابات التي تحتوي أخطاء 
تذكر  اللوح. لا  مفاهيمية وناقشــها على 
اســم صاحب الحل أمام الصــف تجنبًّا 
لإحراجه. مثال ذلك: عدم ترتيب المنازل 
تحت بعضها، أو عــدم وضع 0 في ناتج 
الإجابة. وذكّرهم بتأثيــر ذلك الخطأ في 

الإجابة باستمرار.

!

أكد أهمية تقديــر ناتج الإجابة في عملية 
معقوليتها،  مــن  التحقّــق  في  القســمة 

ومعرفة حالة الإجابة الخطأ.

إرشادات للمعلم
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الوَْحْدَةُ 3

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ = الْ لَ سومِ عَ قْ مَ باقي + الْ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

 413    �   103   ×      4     +     1   
  413 = 413   �     

542 ÷ 5 =   : دُ ناتِجَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

؟ دِ مِ الْواحِ بُ في الْيَوْ رَ ا يَشْ مْ لِتْرً . كَ امٍ نَ الْماءِ في 3 أَيّ ا مِ بُ الْفيلُ 628 لِتْرً رَ : يَشْ  حيواناتٌ

مُ 3 ÷ 628 ، أَقْسِ فيلُ بُها الْ رَ تي يَشْ تْراتِ الَّ دِ اللِّ دَ يجادِ عَ لإِ

902

.( ئاتِ لَةِ المِ نْزِ عُ 2 في مَ : 3 ÷ 6 (أَضَ مُ سِ أَقْ
 6 - 6 : حُ : 3 × 2، أَطْرَ بُ رِ أَضْ

8263

6-
راتٌ  شَ دُ عَ : 3 > 2 لا يوجَ مُ سِ . أَقْ راتِ لُ الْعَشَ زِ أُنْ
لَةِ  نْزِ قَ مَ ــوْ عُ 0 فَ لــى 3: أَضَ تِها عَ ــمَ سْ في لِقِ تَكْ

2 - 0 : حُ : 3 × 0، أَطْرَ بُ رِ . أَضْ راتِ الْعَشَ

20

0-

28 ÷ 3 : مُ سِ . أَقْ حادَ لُ الآْ أُنْزِ
28 - 27 = 1 : حُ : 3 × 7 ، أَطْرَ بُ رِ أَضْ

82

72-
 ، يْهِ لَ قْســومِ عَ نَ الْمَ لُّ مِ 3 > 1 بِمــا أَنَّ الْباقِيَ أَقَ

. قَّفُ : أَتَوَ نْ إِذَ
1

 . لى 209 لِتْراتٍ زيدُ عَ دِ ما يَ مِ الْواحِ يَوْ فيلُ في الْ بُ الْ رَ : يَشْ نْ إِذَ

. سومَ قْ مَ يْهِ × النّاتِجِ    =   الْ لَ سومِ عَ قْ مَ باقي + الْ : الْ قُ قَّ أَتَحَ

 628 � 209  ×         3     +     1   
  628 = 628   �        

لى  عَ عَ ضَ بَةً وَ لْ مْ عُ . كَ لى 5 رفُوفٍ ليــبٍ عَ لَبِ حَ نِهِ 509 عُ زَ خْ رٌ في مَ عَ تاجِ ضَ : وَ ليبٍ لَبُ حَ ــقُ مِنْ فهَْمِــيَ: عُ أتَحََقَّ

؟ دِ فِّ الْواحِ الرَّ

108 والباقي 2

وضع على الرف الواحد 101 علبة، ويبقى 4 علب.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة ذات الأرقام الزوجية من 1 إلى 9، 

وتجوّل بينهم وقدّم لهم التغذية الراجعة.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتـوي علـى أخطـاء 	 
اسـم  تذكـر  لا  اللـوح.  علـى  وناقشـها  مفاهيميـة 

لإحراجـه. تجنبًّـا  الصـف  أمـام  الحـل  صاحـب 

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل في كتاب التمارين، إضافة 
إلى حل الأســئلة التي لم يحلّوها داخل الغرفة الصفية من 
كتــاب الطالب، وقدّم لهــم التغذية الراجعة والمســاعدة 

حيثما لزم.

مهارات التفكير

وجّـه الطلبـة إلى حل الأسـئلة فـي مجموعـات ذات 	 
بحيـث  رباعيـة،  أو  ثلاثيـة  متفاوتـة  علميـة  قـدرات 
ذوي  مـن  زملاءهـم  المتميـزون  الطلبـة  يسـاعد 

المتوسـط. دون  ومـا  المتوسـط  المسـتوى 
في سـؤال أكتشـف الخطـأ، وجّـه الطلبة إلـى تحديد 	 

الخطـأ الـذي وقعـت فيـه دعـاء مـع تبريـر الإجابـة 
تقـدّم  ثـم  مجموعـة،  كل  مـن  مختلفتيـن  بطريقتيـن 

أمـام الصـف. تبريرهـا  المجموعـات 
في سـؤال مسـألة مفتوحـة، اطلب إلـى المجموعات 	 

الحلـول،  المجموعـات  تتبـادل  ثـم  السـؤال،  حـل 
ويقيّمـون حلـول بعضهـم.

واجهت 	  إذا  الخطوات،  متعددة  مسألة  سؤال  في 
إيجاد  إلى  فوجّههم  الحل،  في  صعوبة  المجموعات 

نصيب الجمعية الواحدة، ثم نصيب الأربعة منها.

أخطاء مفاهيمية

قد يُخطئ بعض الطلبة في تنفيذ الخطوات الإجرائية لعملية القسمة فينسون 
خطوة الطرح، أو خطوة إنزال العشــرات أو الآحــاد. ويمكن معالجة ذلك 
بتدريبهم على تجزئة المقسوم، واســتعمال مضاعفات المقسوم عليه. انظر 

إلى المثال الآتي: 3 ÷ 628

 628 = 600 + 28 

 628 ÷ 3 = (600  ÷3) + (28  ÷3)

)والباقي 1(  9 + 200 = 
)والباقي 1(  209 = 

!
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الإثراء5

وجّه الأسئلة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:
حل 	  في  المساحة  نماذج  استعمال  الطلبة  إلى  اطلب 

الأسئلة 6 ,5 ,4 من أتدرّب وأحل المسائل.
من 	  مزيد  لحل  الآتي،  الرابط  إلى  الدخول  يمكن 

التدريبات على طريقة التجزئة.
https://www.ixl.com/math/grade-4/

divide-using-the-distributive-property

عن 	  لعبة  لممارسة  الآتي؛  الرابط  إلى  الدخول  يمكن 
قسمة الأعداد على منزلة واحدة.

https://www.ixl.com/math/grade-4/
divide-3-digit-numbers-by-1-digit-
numbers-using-area-models

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقــرة أتحــدّث، للتأكّد من فهــم الطلبة 
لموضــوع الدرس، واطلــب إلى بعــض الطلبة من ذوي 
المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال. 
يمكن ختم الدرس أيضًا بتنفيذ نشــاط 4 )مَن الفائز؟( من 

الأنشطة الإضافية في بداية الوحدة.

مشروع الوحدة:

اطلب إلــى الطلبة تنفيذ الخطــوة الثالثة من المشــروع، 
وذكرهــم بكيفية عمل مفتاح للألوان مرتبط بباقي قســمة 

الأعداد.
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أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ دُ ناتِجَ أَجِ

1  622 ÷ 3 = 2  813 ÷ 2 = 3  824 ÷ 4 =

4  654 ÷ 6 = 5  605 ÷ 3 = 6  803 ÷ 4 =

ةً  كَ عْ ها 425 كَ يْ دَ ، إِذا كانَ لَ ــةِ سَ رَ دْ مَ لَبٍ لِبَيْعِها في بازارِ الْ كَ في عُ عْ كَ يا الْ عُ هَ : تَضَ  7  كعكٌ

؟ تَاجُ بَةً تَحْ لْ مْ عُ ، فَكَ اتٍ كَ عْ بَةٍ 4 كَ لْ لِّ عُ تْ في كُ عَ ضَ وَ وَ

ــعُ لـ 6  تَّسِ ةٍ تَ لَ لُّ طاوِ إِذا كانَتْ كُ ، فَ تِهِ لَ فْ ا إِلى حَ صً ــخْ وَ 621 شَ عُ دْ مادٌ أَنْ يَ : أَرادَ عِ  8  حفلٌ

؟  تاجُ يَحْ ةً سَ لَ مْ طاوِ ، فَكَ خاصٍ أَشْ

 ، نْدوقٍ لِّ صُ لَ كُ وْ هُ m 2 حَ يطًا طولُ رِ عُ شَ تَضَ ، وَ حونٍ لى صُ تَوي عَ نادِيقَ تَحْ لِّفُ نَد￯ صَ غَ  9  تُ

؟   لِّفَ غَ تَطيعُ أَنْ تُ ا تَسْ نْدوقً مْ صُ ه m 205، فَكَ ريطًا طُولُ ها شَ يْ دَ إِذا كانَ لَ فَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أَ  طَ يِّنُ الْخَ أْتي: 21 = 4 ÷ 804، أُبَ ما يَ ةِ كَ ــمَ سْ قِ ةَ الْ أَلَ سْ لَّتْ دُعاءُ مَ : حَ طَأَ ــفُ الْخَ تَشِ  10  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ تْ فيهِ وَ قَعَ الَّذي وَ

لى 6  ها بِالتَّســاوي عَ زيعَ ريدُ تَوْ ا، يُ دَ 612 دينــارً مَ عَ أَحْ : مَ طُــواتِ ةُ الخُ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  11  مَ

؟  يّاتٍ عِ مْ ، فَما نَصيبُ 4 جَ ةٍ يَّ يْرِ يّاتٍ خَ عِ مْ جَ

لى  تِهِ عَ مَ نْدَ قِسْ عِ ا، وَ رً فْ هُ صِ اتُ رَ شَ لَ تَكونُ عَ نازِ نْ 3 مَ ا مِ نً وَّ كَ ا مُ دً دَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ ــأَلَةٌ مَ سْ  12  مَ

 . لَ نازِ نْ 3 مَ 4 يَكونُ النّاتِجُ مِ

. لَ نازِ نْ 3 مَ نٌ مِ وَّ كَ لى 8 مُ تِهِ عَ مَ ، وناتِجُ قِسْ لَ نازِ نْ 3 مَ نٍ مِ وَّ كَ دٍ مُ دَ رُ عَ غَ ا أَصْ : مَ دٍّ  13  تَحَ

ا؟  يْهِ دائِمً لَ سومِ عَ قْ مَ نَ الْ باقي أَقَلَّ مِ ثُ: لِماذا يَكونُ الْ   أتَحََدَّ

نصيب كل جمعية يساوي 102 دينار، ونصيب 4 منها يساوي 408 دنانير.

عة (الخيارات مــن 400 إلى 999 مع  إجابــات متنوّ
مراعاة شرط منزلة العشرات).

800 (الحــل بطريقة عكســية؛ أصغــر ناتج مــن 3 منازل هــو العدد100، 

إذن800=100×8)

207 والباقي 1.

109

406 والباقي 1.

201 والباقي 2. 200 والباقي 3.

206

تحتاج إلى 106 علبة. 

يحتاج إلى 104 طاولات؛ منها 103 يجلس عليها 
6 أشخاص، وطاولة يجلس عليها 4 أشخاص.

الخطأ في كتابة ناتج القسمة، فالصواب 201 وليس 21.

تستطيع تغليف 102 صندوق.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في السؤال 11 عزّز الوعي بالقضايا الأخلاقية )الخير، والمحبة، والمسؤولية( عن 
طريــق حوار تديره مع الطلبــة حول دور الجمعيات الخيرية في مســاعدة الفقراء 
والمحتاجيــن. وجّههم إلى الحديث عن مقترحاتهم حول دور كل منهم في نشــر 
المحبــة وعمل الخير ومســاعدة المحتاجين. اســتمع لإجاباتهــم ومقترحاتهم 

وعزّزها. 
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رسُْ أوَْلوَِياّتُ العَْمَلِيّاتِ  6الدَّ

ةِ = لى إِشارَ تَوي عَ ، لكِنَّها لا تَحْ ثَرَ سابِيَّةٍ أَوْ أَكْ لِيَّةٍ حِ مَ عَ دادٍ وَ نْ أَعْ ةُ (numerical expression( مِ دِيَّ دَ ةُ الْعَ نُ الْعِبارَ وَّ تَكَ تَ

ةٌ دِيَّ دَ باراتٌ عَ عِ

(6 × 2) – 34 × 7 - 25 ÷ 530 – (4 + 15)

ى  ــمّ تي الَّذي يُسَ تيبِ الآْ فْقَ التَّرْ لِيّاتِ وَ مَ عَ هِ الْ ري هذِ إنَّني أُجْ ، فَ لِيَّــةٍ مَ نْ عَ ثَرَ مِ نُ أَكْ مَّ تَضَ ةٍ تَ دِيَّ دَ ةٍ عَ بــارَ ةِ عِ ســابِ قيمَ لِحِ وَ

 .)order of operations) ِلِيّات مَ يّاتِ الْعَ لَوِ أَوْ

 . َقْواسِ لَ الأْ ةِ داخِ جودَ وْ مَ لِيّاتِ الْ مَ عَ أُ بِالْ دَ 1. أَبْ

 . يَمينِ يَسارِ إِلى الْ نَ الْ تيبِ مِ مُ بِالتَّرْ أَقْسِ ، وَ بُ رِ 2. أَضْ

. يَمينِ يَسارِ إِلى الْ نَ الْ تيبِ مِ حُ بِالتَّرْ أَطْرَ ، وَ عُ مَ 3. أَجْ

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

لُها.  مِ تَعْ أَسْ ، وَ لِيّاتِ مَ يّاتِ الْعَ لَوِ فُ أَوْ رَّ أَتَعَ

المُْصْطلَحَاتُ
لِيّاتِ مَ يّاتُ الْعَ لَوِ ةُ ، أَوْ دِيَّ دَ ةُ الْعَ الْعِبارَ

 أسَْتكَْشِفُ

4 + 5 × 2 = 18 ￯و أَرْ

نارُ 14 = 2 × 5 + 4 مَ

؟ ةٌ حيحَ تُها صَ نْ إِجابَ مَ

ةَ (7 + 6) × 8  دُ قِيمَ مِثالٌ 1 أَجِ

لاً واسِ أَوَّ َقْ لَ الأْ لِيَّةُ داخِ مَ (13) × 8 = (7 + 6) × 8الْعَ

بُ رِ 104 =أَضْ

 8 × (6 + 7) = 104 : نْ إِذَ

دُ ناتِجَ  = (5 - 10) × 4  20أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِ

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، ألــواح صغيرة، الآلة الحاســبة، صندوق، 
بطاقات، كرة إسفنجية.

التعلم القبلي: 

العمليات الحســابية )الجمع، والطــرح، والضرب، 	 
والقسمة( على الأعداد الكلية.

التهيئة1

وزّع الطلبة في مجموعات رباعية، واطلب إليهم رسم 	 
يرونه  ما  أو  الأقلام  أو  الكرات  أو  الأزهار  من  عدد 

مناسبًا على ألواحهم الصغيرة للتعبير عن 4 × 3 + 2.
المجموعات 	  على  أعمالهم  عرض  إليهم  اطلب 

الأخرى.  
من 	  الإجابة؟  ناتج  ما  المجموعات:  إحدى  اسأل 

يؤيد الإجابة؟ لماذا؟ هل يوجد إجابة أخرى؟ لماذا؟ 
استمع لأكبر عدد من إجابات الطلبة، من دون تقديم 

التغذية الراجعة.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	 
كيــف توصّلت أروى إلــى الإجابة؟ جمعت ثم  	

ضربت.
كيــف توصّلت منــار إلى الإجابــة؟ ضربت ثم  	

جمعت.
من إجابتها صحيحة؟ لماذا؟ إجابة منار. 	
تقبّل إجابات الطلبة جميعها.	 

نتاجات الدرس:

يتعرّف أولويّات العمليات، ويستعملها في 	 
حساب قيمة عبارة عددية.

المصطلحات:

 ،order of operations العمليات  أولويّات 
.numerical expression العبارة العددية

6
الدرس
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التدريس3

70 قرشًا، و3 أقلام من 	  المكتبة واشتريت دفترًا ثمنه  إلى  إذا ذهبت  السؤال الآتي:  الطلبة  اسأل 
النوع نفسه ثمن الواحد منها 15 قرشًا، فما ثمن القرطاسية التي اشتريتها؟ وضّح كيف حصلت 

على الإجابة.  115 قرشًا، لأن 115= 15×70+3
استمع لإجابات أكبر عدد من الطلبة. 	 
 	 ،numerical expression اطلـب إليهـم التعبيـر عـن المسـألة علـى صـورة عبـارة عدديـة

 order of operations ووضّـح لهم المقصود بذلـك، وبيّن لهم أولويّات العمليات الحسـابية
واكتبهـا علـى اللوح.

إلى 	  واستمع  الحسابية،  العمليات  أولويّات  على  اعتمادًا  القرطاسية  ثمن  يحسبوا  أن  اسألهم 
إجاباتهم، وقدّم لهم التغذية الراجعة والمساعدة حيثما لزم.

تعزيز اللغة ودعمها: 

 order أولويّات العمليات الحســابية ،numerical expression كرّر المصطلحين: )عبارة عددية
of operations( أمام الطلبة، واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول موضحًا الخطوات على اللوح.	 

 التقويم التكويني:

وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة أتحقّـق من فهمـي، واطلـب إليهم حل السـؤال، وفـي أثناء ذلـك تجوّل 	 
بينهـم وزوّدهـم بالتغذيـة الراجعة. قـدّم الدعم الكافـي للطلبـة ذوي التحصيل المتوسـط ودون 

المتوسـط حيثمـا لزم.

اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتوي على أخطـاء مفاهيمية وناقشـها علـى اللوح. لا تذكر اسـم 	 
صاحـب الحل أمـام الصف تجنبًّـا لإحراجه.

 مثال 2: من الحياة

ناقش الطلبة في المثال على اللوح، ووضّح لهم خطوات الحل، وأكّد على ضرورة كتابة العبارات 	 
العددية الخاصة بثمن تذاكر السياح العرب، وثمن تذاكر السياح الأجانب، ثم اجمعهما.

 التقويم التكويني:

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحقّق من فهمي، واطلب إليهم حل السؤال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم 	 
وزوّدهم بالتغذية الراجعة. قدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون المتوسط 

حيثما لزم.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

قد يواجه بعض الطلبة من ذوي التحصيل 
دون المتوسط صعوبة في تطبيق أولويّات 
العمليات بشــكل صحيــح، ألّف معهم 

أنشودة الأولويّات واجعلهم يحفظونها.

إرشادات للمعلم

يمكن تدريب الطلبة على استعمال الآلة 
الحاســبة للتحقّق من صحة ناتج العبارة 
العدديــة؛ درّبهم على اســتعمالها وأكد 
العمليات  أولويات  مراعاة  ضرورة  على 

أثناء استعمالها.

إرشادات للمعلم
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةِ  كِرَ رُ تَذْ عْ ، إِذا كانَ سِ بٍ رَ يّاحٍ عَ 6 سُ نَبِيًّا، وَ ا أَجْ يُّ فِيه 11 سائِحً ياحِ جٌ سِ وْ : فَ ةٌ ــياحَ   سِ

ــيّاحِ  لِلسُّ ا، وَ وامِ 50 دينارً َعْ دِ الأْ دينَةِ الْبَتْرا في أَحَ َجانِبِ في مَ ــيّاحِ الأْ خولِ لِلسُّ الدُّ

؟ نًا لِلتَّذاكِرِ ا ثَمَ عً َجانِبُ مَ الأْ بُ وَ رَ يّاحُ الْعَ عُ السُّ فَ يَدْ ا سَ مْ دينارً كَ ، فَ نانيرَ بِ 9 دَ رَ الْعَ

 . ةَ دِيَّ دَ عَ ةَ الْ بارَ عِ تُبُ الْ oI أَكْ nƒ r£ oîrdG1

 . َجانِبِ يّاحِ الأْ نَ تَذاكِرِ السُّ ثِّلُ ثَمَ ةٌ تُمَ دِيَّ دَ ةٌ عَ بارَ 50 × 11 عِ

. بِ رَ عَ يّاحِ الْ نَ تَذاكِرِ السُّ ثِّلُ ثَمَ ةٌ تُمَ دِيَّ دَ ةٌ عَ بارَ 9 × 6 عِ

 (11 × 50) + (6 × 9) : يَ تُها هِ لِبَتْ قيمَ ةَ التي طُ دِيَّ دَ عَ ةَ الْ بارَ عِ أَيْ إِنَّ الْ

. لِيّاتِ مَ عَ يّاتِ الْ وِ لَ مالِ أَوْ تِعْ ةِ بِاسْ دِيَّ دَ عَ ةِ الْ بارَ عِ ةَ الْ دُ قيمَ oI أَجِ nƒ r£ oîrdG2

(550) + (54) = 604

. نًا لِلتّذاكِرِ نانيرَ ثَمَ َجانِبُ 604 دَ الأْ بُ وَ رَ عَ يّاحُ الْ فَعُ السُّ يَدْ : سَ نْ إِذَ

ذاءِ 15  نُ الْحِ ثَمَ ، وَ نانيرَ ميصِ 8 دَ قَ نُ الْ ، إِذا كانَ ثَمَ ةٍ يَ ذِ 3 أَحْ انٍ وَ صَ رُ 4 قُمْ مَ ــتَر￯ عُ : اشْ ــراءٌ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: شِ

نًا لَها؟ فَعَ ثَمَ مْ دَ ا، فَكَ دينارً

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ كُ دُ قيمَ أَجِ

1  7 × (2 + 10) =  2  (9 × 2) - 12 =

3  6 + 8 ÷ 2 =   4  (5 + 25) ÷ 2 + 6 =

5  3 × (9 - 2) =   6  3 × 8 - 2 =

ا. 77 دينارً

  84         6

 10          21

 21        22

أخطاء مفاهيمية

قد يُخطئ بعض الطلبة في تطبيق أولويــات العمليات في العبارات العددية 
ذات الأولوية المتســاوية فيطبّقونهــا من اليمين إلى اليســار. نبّههم إلى أن 
الأولوية من اليســار إلى اليميــن؛ لأن اتجاه كتابة المعــادلات المعتمد في 

الكتاب من اليسار إلى اليمين.

!

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 8 في مجموعات ثنائية، 

وتجوّل بينهم وقدّم لهم التغذية الراجعة.
أخطاء 	  على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  اختر 

تذكر اسم صاحب  اللوح. لا  وناقشها على  مفاهيمية 
الحل أمام الصف تجنبًّا لإحراجه.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل المســائل الزوجية من 1 إلى 10 في 
كتاب التمارين واجبًا بيتيًّا، وقدّم التغذية الراجعة في اليوم 

التالي، والمساعدة حيثما لزم.

مهارات التفكير

وجّـه الطلبـة إلى حل الأسـئلة فـي مجموعـات ذات 	 
بحيـث  رباعيـة،  أو  ثلاثيـة  متفاوتـة  علميـة  قـدرات 
ذوي  مـن  زملاءهـم  المتميـزون  الطلبـة  يسـاعد 

المتوسـط. دون  ومـا  المتوسـط  المسـتوى 
فـي سـؤال أكتشـف الخطـأ، كلّـف الطلبـة بتوضيـح 	 

الخطـأ الـذي ارتكبـه شـادي مـع التبريـر، ثـم اطلب 
إليهـم تصويبـه.

اسـتمع 	  الخطـوات،  متعـددة  مسـألة  سـؤال  فـي 
لمجموعـة من إجابـات الطلبة، وشـجّعهم على تبرير 
الإجابـة، ثـم وجّه الطلبـة ذوي المسـتوى المتوسـط 
ودون المتوسـط، إلـى تجريب صحـة العبـارة للتأكّد 

مـن إجابتهـم.
في سـؤال تحـدّ، وجّههـم إلى اختيـار أماكـن الأرقام 	 

كتابـة  قبـل  الاختيـار  صحـة  مـن  والتحقّـق  بعنايـة، 
الإجابـة.

لهم 	  وقدّم  الأسئلة،  حلول  في  المجموعات  ناقش 
التغذية الراجعة.
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الوَْحْدَةُ 3

مْ  هُ دُ دَ عَ نائِها وَ لى أَبْ باقِيَ عَ تِ الْ عَ زَّ وَ ، وَ نانيرَ نْها 7 دَ فَتْ مِ رَ ا، صَ عادَ 35 دينارً عَ سُ : مَ  7  نُقودٌ

؟    مْ نْهُ لٌّ مِ ذَ كُ ا أَخَ مْ دينارً 4، كَ

 ، نانيرَ دِ 5 دَ كِتابِ الْواحِ نُ الْ ، إِذا كانَ ثَمَ لَبِ أَلْوانٍ 6 عُ تُبٍ وَ تْ تالا 4 كُ تَرَ : اشْ ياتٌ ــتَرَ شْ  8  مُ

؟ فَعَتْ ا دَ مْ دينارً ، فَكَ يْنِ َلْوانِ دينارَ بَةِ الأْ لْ نُ عُ ثَمَ وَ

بَ في  :  ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ
9  5 × 6 -  = 26

10   × (5 + 7) = 48

11  (18 - ) × (3 + 9) = 120

12  (10 ÷ 2) - (  ÷ 8) = 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أَ الَّذي  طَ يِّنُ الْخَ أْتي: 21 = 3 × 2 - 9، أُبَ ما يَ بَ شادي النّاتِجَ كَ سَ : حَ طَأَ ــفُ الْخَ تَشِ  13  أَكْ

 . هُ حُ حِّ أُصَ عَ فيهِ وَ قَ وَ

راقٍ  4 أَوْ ، وَ نانيرَ نْ فِئَةِ 5 دَ ةٍ مِ يَّ دِ راقٍ نَقْ مٍ 6 أَوْ ةِ باسِ الَ صّ : في حَ اتِ طْوَ ةُ الْخَ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  14  مَ

هُ؟ عَ بْقى مَ ا يَ مْ دينارً نْها، فَكَ نانيرَ مِ فَ 8 دَ رَ . إِذا صَ انِيرَ نَ نْ فِئَةِ 10 دَ مِ

تِي  بيرُ الآْ ـحَ التَّعْ بِـ ؛ لِيُصْ طْ قَ ةً فَ دَ ةً واحِ رَّ َرقــامِ 1، 2، 3، 4 مَ نَ الأْ لاًّ مِ لُ كُ مِ ــتَعْ : أَسْ دٍّ  15  تَحَ

ا. حيحً صَ
(  × ) + (  ÷ ) = 11

تِي  بيرُ الآْ ـحَ التَّعْ بِـ ؛ لِيُصْ طْ قَ ةً فَ دَ ةً واحِ رَّ َرقــامِ 2، 3، 4، 5 مَ نَ الأْ لاًّ مِ لُ كُ مِ ــتَعْ : أَسْ دٍّ  16  تَحَ

ا. حيحً صَ
(  × ) - (  ÷ ) = 13

12 + 8 × 3 : سابِ لِيّاتِ لِحِ مَ عَ يّاتِ الْ وِ لَ باعُ أَوْ بُ اتِّ حُ لِماذا يَجِ رَ ثُ: أَشْ   أتَحََدَّ

ةِ  دِيَّ دَ الْعَ ةِ  الْعِبــارَ ثيلُ  تَمْ كِنُنــي  مْ يُ
دادِ.  َعْ الأْ أَوِ  لِماتِ  الْكَ أَوِ  سومِ  بِالرُّ

: ثَلاً مَ فَ
: سومِ بِالرُّ

+

. ةٍ عَ بَ نانِ زائِد أَرْ : اثْ لِماتِ بِالْكَ
دادِ: 4  +  2 َعْ بِالأْ

7 دنانيرإِرشْادٌ:

ا 32 دينارً

عليه أن يضرب أولا ثم يطرح؛ فيكون الناتج 3 = 6 - 9

ا. 62 دينارً

4

4

4

5

2

3

3

4

1

2

8

24

الإثراء5

وجّه السؤال الآتي لإثراء تعلّم الطلبة:	 
اكتب مسألة تستعمل فيها أولوية العمليات يكون  	

ناتجها 1.

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقــرة أتحــدّث، للتأكّد من فهــم الطلبة 
لموضــوع الدرس، واطلــب إلى بعض الطلبــة من ذوي 
المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال. 
يمكن ختم الــدرس أيضًا بتنفيذ النشــاط الآتي: نشــاط 

)الخروج إلى زاوية اللعب(.

منها 	  كل  على  كُتب  صندوقين  في  مغلقة  أوراق  جهّز 
سؤال عن أولويّات العمليات.

عشوائية، 	  بطريقة  الطلبة  أحد  على  إسفنجية  كرة  ارمِ 
ناتج  وإيجاد  الصندوق  من  ورقة  سحب  إليه  واطلب 

السؤال المكتوب عليها.

اللعب 	  زاوية  إلى  يخرج  صحيحة  إجابة  يجيب  من 
الدراسي  العام  بداية  من  مسبقًا  المعلم  يعدّها  )زاوية 
وقصص،  ألعاب،  على  تحتوي  طلبته  مع  بالتعاون 
وألغاز... إلخ(، ويختار ما يريد من الزاوية ليلعب فيها 

في منزله، ويعيدها بعد يومين.

كرّر ذلك لأكثر من طالب.	 

مشروع الوحدة:

وجّــه الطلبة إلى تنفيــذ الخطوتين الرابعة والخامســة من 
المشروع، ونبّههم إلى ضرورة البدء بتجهيز عرض النتائج 

استعدادًا لعرضه.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في فقرة مثال من الحياة عزّز الوعي بالمواطنة والوعي الوطني عن طريق حوار تديره 
مع الطلبة حول أهمية السياحة وتأثيرها في دعم الاقتصاد الوطني وتحسينه. اطلب 
إلى الطلبة كتابة سطرين على ورقة للإجابة عن السؤال: »لو كنت وزير السياحة، ما 

خطتك لتحسين السياحة الداخلية والخارجية في الأردن؟«.



80

اخْتِبارُ الوَْحْدَةِ

80

أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ةِ في ما يَ حيحَ ةِ الصَّ ِجابَ زِ الإْ مْ لَ رَ وْ ةً حَ عُ دائِرَ أَضَ

ةِ 40 ÷ 1200 يُساوي: مَ  1 ناتِجُ قِسْ

ب) 300 أ  ) 100   

د  ) 3 جـ) 30   

ةِ 4 ÷ 432 يُساوي: مَ  2 ناتِجُ قِسْ

ب) 18 أ  ) 108   

د  ) 801 جـ) 180   

ي  ئَةٍ يُســاوِ بِ مِ ريبِهِ إِلى أَقْرَ قْ تِيَةِ ناتِجُ تَ ــدادِ الآْ َعْ  3  أَيُّ الأْ

800؟

ب) 83 أ  ) 180  

د  ) 725 جـ) 781  

أَتْها  رَ تي قَ حــاتِ الَّ فَ دِ الصَّ دَ نْ عَ بِّــرُ عَ عَ  4  إِذا كانَ    يُ

نَ  هُ مِ سَ دَ نَفْ دَ عَ مٍ الْ وْ لَّ يَ أُ كُ رَ قْ ، وإِذا كانَتْ تَ امٍ دينا في 7 أَيَّ

تي  الَّ فَحاتِ  دَ الصَّ دَ ثِّلُ عَ مَ يُ تِيَةِ  د￯ الآْ إِحْ فَ  ، فَحاتِ الصَّ

: مِ يَوْ ؤها في الْ رَ قْ تَ

ب) 7 ÷  أ  ) 7 ×   

د  )  + 7 جـ)  ÷ 7  

:12 - (2 × 5 ) + 4 = :  5  ناتِجُ

ب) 6 أ  ) 54   

د  ) 2 جـ) 90   

: بِ ناسِ مُ ديرِ الْ التَّقْ لِيَّةِ وَ مَ عَ يْنَ الْ طٍّ بَ لُ بِخَ  6 أَصِ

422 ÷ 8 
40

204 ÷ 5 
50

320 ÷ 6 
200

834 ÷ 4 

ةَ (  <  أَوْ  >  أَوْ = ) في  عُ إِشارَ أَضَ

7  255 ÷ 5    255 ÷ 3

8  72 ÷ 4    36 ÷ 2

9  144 ÷ 9    135 ÷ 9

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ

بَ في  ناسِ مُ مَ الْ قَ رَّ تُبُ الْ  10 أَكْ

448
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3
الوحدة

يمكنــك التحقّق من فهــم طلبتك للمهــارات الواردة في 
الوحدة، وقدرتهــم على تطبيقها تطبيقًا صحيحًا عن طريق 

اختبار الوحدة الذي يتكوّن من:

أسئلة موضوعية.	 

أسئلة ذات إجابة قصيرة.	 

أسئلة من الاختبارات الدولية.	 

التقويم الختامي: 

اختبار 	  من  الموضوعية  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
الوحدة بشكل فردي، وناقشهم في حلولهم.

كرّر مع الأسئلة ذات الإجابة القصيرة، ثم مع الأسئلة 	 
الدولية.
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تدريب على الاختبارات الدولية:

هي أســئلة قُدّمت فــي اختبارات وطنيــة أو تُحاكيها. في 
سؤال 20 ، ناقش الطلبة في الأسئلة الآتية:

أي الحدثين وقع أولًا: تناولــه من حبات الخوخ، أم 	 
تقســيمه حبات الخوخ في طبقيــن؟ تناوله 4 حبات 

أولًا.

ما عدد حبات الخوخ بعد تناوله منها؟ 12 حبة.	 

 مــا عدد الحبات المتبقية والتي قســمها في الطبقين؟ 	 
12 حبة.

ما عدد الحبات في كل طبق؟ لماذا؟  6 حبات في كل 	 
طبق، لأن 6 = 2 ÷ 12

3
الوحدة

81

الوَْحْدَةُ 3

: جِ ثَّلَةَ في النَّموذَ مَ مُ ةِ الْ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ  11 أَكْ

80 488

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

12  (2 × 4) - (3 ×  ) = 5

13  (9 ÷ 3) + (   ÷ 6) = 13

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ دُ ناتِجَ كُ أَجِ

14  96 ÷ 4 =  15  324 ÷ 3 =

16  507 ÷ 5 =  17  836 ÷ 8 =

 ، ياسٍ رِ في أَكْ كَّ نَ السُّ عَ kg 76 مِ ضْ رٌ وَ : أَرادَ تاجِ  18  تجارةٌ

ــا  مْ كِيسً دِ kg 3، فَكَ عُ في الْكيــسِ الْواحِ يْــثُ يَضَ بِحَ

؟ رِ كَّ نَ السُّ هِ مِ يْ دَ ى لَ تَبَقّ مْ يَ كَ ؟ وَ تاجُ يَحْ

نِيَّةِ  بَدَ ةِ الْ ياقَ راكِــزِ اللَّ دِ مَ ةِ دُخولِ أَحَ كِرَ نُ تَذْ : ثَمَ  19  رياضةٌ

ةً  بارَ تُبُ عِ . أَكْ ضاءِ َعْ يْرِ الأْ نانيرَ لِغَ 5 دَ ضاءِ وَ َعْ دينارانِ لِلأْ

نَ  2 مِ ضاءِ وَ َعْ يْرِ الأْ نْ غَ هُ 4 مِ عُ فَ دْ ةَ ما يَ لِفَ ثِّلُ تَكْ ةً تُمَ دِيَّ دَ عَ

تَها.  دُ قِيمَ ، ثُمَّ أَجِ ضاءِ َعْ الأْ

وْليَِّةِ تدَْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

مَ  نْها ثُمَّ قَسَّ لَ 4 مِ ، أَكَ خٍ وْ بَّةَ خَ ــمٍ 16 حَ عَ هاشِ : مَ  20  فاكهةٌ

خٍ  وْ بَّةَ خَ مْ حَ . كَ يْنِ بَقَ لى طَ يَةَ بِالتَّساوي عَ تَبَقِّ مُ بَّاتِ الْ الْحَ

؟ لِّ طَبَقٍ عَ في كُ ضَ وَ

ب) 8 أ  ) 6   

د  ) 12 جـ) 10   

. إِذا كانَتِ  ةٍ يَ تَساوِ بَّعاتٍ مُ رَ نْ 5 مُ ناهُ مِ لُ أَدْ كْ نُ الشَّ وَّ تَكَ  21  يَ

ةُ  ساحَ لِ تُساوي cm2 245، فَمِ كْ يَّةُ لِلشَّ لِّ كُ ةُ الْ ساحَ مِ الْ

دِ تُساوي: بَّعِ الْواحِ رَ مُ الْ

ب) 49 أ  ) 50   

د  ) 47 جـ) 48   

نْها لـ 6  لٌّ مِ ــعُ كُ تَّسِ ناديقَ يَ بَيْضَ في صَ يَّةُ الْ ــمَ عُ سُ  22  تَضَ

يْهِ إِذا كانَ  تاجُ إِلَ ناديقِ تَحْ نَ الصَّ دٍ مِ دَ . ما أَقَلُّ عَ يْضــاتٍ بَ

؟ ةً يْضَ ها 94 بَ يْ دَ لَ

ب) 14 أ  ) 16   

د  ) 17 جـ) 15   

1

128 ÷ 8 = 16

60

24 108

101 والباقي 2. 104 والباقي 4.

ا، ويبقى لديه كيلوغرام واحد. 25 كيسً

4 × 5 + 2 × 2 = 24
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كتاب التمارين

21

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

: ةِ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

1  360 ÷  9 =     2  6000 ÷ 3 =

ها:  ناتِجِ ةِ وَ مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ يْنَ عَ لُ بَ  3 أَصِ

480 ÷ 8 =

4500 ÷ 5 =

180 ÷ 3 =

3500 ÷ 7 =

900

60

500

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

4  320 ÷ 4 = 480 ÷    5  3600 ÷ 9 =  ÷ 3

نَ  هُ مِ سَ دَ نَفْ دَ عَ مٍ الْ وْ لِّ يَ أُ في كُ رَ قْ ، إِذا كانَ يَ مِ يَوْ أَ في الْ رَ ةً قَ حَ فْ مْ صَ . كَ ــبوعٍ نْ كِتابٍ في أُسْ فْحاتٍ مِ نَّدٌ 210 صَ هَ أَ مُ رَ : قَ  6  قراءةٌ

؟ فْحاتِ الصَّ

جومِ  نْ هُ عِ مِ زارِ سٍ لِلْمَ لَ حارِ هُ أَفْضَ لُ عَ ، ما يَجْ راتِ شَ لى الْحَ ￯ عَ ذّ تَغَ هُ يَ عوفِ أَنَّ رْ زايا السَّ نْ مَ : مِ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ أَلَةٌ مُ سْ  7  مَ

؟ قائِقَ تَها في 4 دَ نِحَ كُ أَجْ رِّ ةً تُحَ رَّ مْ مَ ، فَكَ قائِقَ تَها 8100 في 9 دَ نِحَ عوفِ أَجْ رْ ةُ السَّ رَ شَ كُ حَ رِّ رادِ. تُحَ الْجَ راتِ وَ شَ الْحَ

ةٍ يَكونُ النّاتِجُ فيها 30. مَ سائِلَ قِسْ تُبُ 3 مَ : أَكْ دٍّ  8 تَحَ

رْسُ   قِسْمَةُ مُضاعَفاتِ 1000 ,100 ,10 الدَّ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

1

40

6

2000

1200

30 صفحة.

عة. إجابات متنوّ

3600 مرة.

22

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

أْتي: رُ ناتِجَ ما يَ دِّ أُقَ

1  222 ÷ 4   2  275 ÷ 3   3  452 ÷ 9

4  415 ÷ 8   5  687 ÷ 7   6  798 ÷ 2

: بِ ناسِ مُ ديرِ الْ لِيَّةٍ بِالتَّقْ مَ لَّ عَ لُ كُ  7 أَصِ

481 ÷ 6 100

274 ÷ 3 80

354  ÷ 5 200

802 ÷ 4 70

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ بِ لِكُ َنْسَ ديرِ الأْ تَ التَّقْ ) تَحْ ةَ ( عُ إِشارَ  8 أَضَ

لِيَّةُ مَ عَ بِ 10الْ بِ 100إِلى أَقْرَ إِلى أَقْرَ

351 ÷ 7

864 ÷  9

ا. مً وْ عامِ 365 يَ امِ في الْ َيّ دُ الأْ دَ ، إِذا كانَ عَ يْنِ َسابيعِ في عامَ دَ الأْ دَ رُ عَ دِّ : أُقَ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ أَلَةٌ مُ سْ  9 مَ

ما 40.   هِ ديرِ قْ ةٍ يَكونُ ناتِجُ تَ مَ تَيْ قِسْ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ دٍّ  10 تَحَ

رْسُ      تَقْديرُ ناتِجِ الْقِسْمَةِالدَّ 2

(365 ÷ 7) × 2

50 × 2 = 100





50 90 50

50 100 400

إجابات متنوعة.

23

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

أْتي:  دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  405 ÷ 9 =   2  112 ÷ 7 =  3  336 ÷ 4 =

4  441 ÷ 3 =   5  734 ÷ 2 =  6  816 ÷ 8 =

بَ في  : ناسِ مُ مَ الْ قْ تُبُ الرَّ  7 أَكْ

8

5445

-

-
0

 184 ÷ 8 : ةِ مَ سْ قِ يجادِ ناتِجِ الْ ةِ لإِ ساحَ مِ جَ الْ لُ نَموذَ مِ تَعْ  9 أَسْ

ةِ؟ دَ بَّةِ الْواحِ ةً في الْحَ يَّ رارِ ةً حَ رَ عْ مْ سُ . كَ ةً يَّ رارِ ةً حَ رَ عْ لى 520 سُ احِ عَ نَ التُّفّ بّاتٍ مِ تَوي 3 حَ : تَحْ احٌ فّ  10 تُ

 : ةٍ مَ رِ ناتِجِ قِسْ غَ لى أَصْ لَ عَ صُ َحْ دادَ 9 ,4 ,3 ,2 لأِ َعْ تِّبُ الأْ : أُرَ دٍّ  11 تَحَ

   ÷ 

رْسُ   الْقِسْمِةُ مِنْ دونِ باقٍ الدَّ 3

تي: ةِ والنّاتِجَ في النَّموذَجِ الآْ مَ سْ قِ لِيَّةَ الْ مَ تُبُ عَ  8 أَكْ

4 120 16

45 16 84

147 367 102

9

0

5

5

4

320
241608

173 سعرة حرارية.

2      3     4          9

4

4

136 ÷ 4 = 34
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24

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

أْتي: دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  79 ÷ 8 =  2  58 ÷ 4 =  3  995 ÷ 9 =

4  247 ÷ 7 =  5  615 ÷ 6 =  6  164 ÷ 5 = 

 :( ةِ مَ سْ قِ لِيَّةِ الْ مَ راءِ عَ نْ دونِ إِجْ ةِ (مِ مَ سْ قِ باقي الْ لِيَّةِ وَ مَ عَ يْنَ الْ لُ بَ  7 أَصِ

لِيَّةُ مَ الْعَ الْباقي

75 ÷ 4 = 5

275 ÷ 6 = 3

188 ÷ 7 = 2

176 ÷ 3 = 6

ى  تَبَقّ ا يَ دً مْ طَرْ نٍ بِالتَّســاوي. كَ دُ ةِ في 5 مُ قيرَ فَ ــرِ الْ ُسَ لى الأْ ا عَ دً زيعَ 591 طَرْ ةٌ تَوْ يَّ يْرِ يَّةٌ خَ عِ مْ : أَرادَتْ جَ ةٌ يَّ يْرِ يّاتٌ خَ عِ مْ  8  جَ

يْها؟ دَ لَ

بَ في  : ناسِ مُ مَ الْ قْ تُبُ الرَّ أَكْ

9  112

436

-
0

-
0

-
1

   10  1

747

6-

2-

4-
3

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

رْسُ      الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍ الدَّ 4

ى طرد واحد. يتبقّ

9 والباقي 7 14 والباقي 2 110 والباقي 5

35 والباقي 2

3 6

6

2 4

3 41

3 1

4 2 7

3 2

102 والباقي 3 32 والباقي 4

25

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

أْتي:  دُ ناتِجَ ما يَ أَجِ

1  611 ÷ 3 =   2  215 ÷ 2 =   3  902 ÷ 9 =

4  803 ÷ 8 =   5  542 ÷ 5 =   6  756 ÷ 7 =

بَ في  : ناسِ مَ الْمُ قْ تُبُ الرَّ أَكْ

7  50  ÷ 5 = 101 باقي 2 , الْ وَ

8  82  ÷ 4 = 205 باقي 1 , الْ وَ

9  61  ÷ 6 = 102 باقي 3 , الْ وَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ تَلِفَ وَ خْ مُ فُ الْ تَشِ نْتَمي: أَكْ ها لا يَ  10 أَيُّ

873 ÷ 8 626 ÷ 3 514 ÷ 4 758 ÷ 7

 . نْ دونِ باقٍ ر￯ مِ ُخْ الأْ جودِ باقٍ وَ ما بِوُ داهُ ، إِحْ رٍ في النّاتِجِ فْ لى صِ ما عَ نْهُ لٌّ مِ تَوي كُ ةٍ تَحْ مَ تَيْ قِسْ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ دٍّ  11 تَحَ

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا

رْسُ   الْقِسْمَةُ مَعَ وُجودِ أَصْفارٍ في النّاتِجِ الدَّ 5

203 والباقي 2

100 والباقي 3

7

1

5

107 والباقي 1

108 والباقي 2

100 والباقي 2

108

8÷ 873 لأن باقي القسمة 1، والخيارات الأخر￯ جميعها باقي قسمتها 2.

إجابات متنوعة.

26

مَةُ
سْ

لْقِ
ا

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ كُ دُ قيمَ أَجِ

1  20 ÷ (10 – 5)     2  10 – (8 - 3)

3  4 × (12 – 9)     4  (10 - 8) × (9 ÷ 3)

تُهُ 40؟ بيرُ الَّذي قيمَ دٍ: ما التَّعْ دِّ تَعَ نْ مُ تِيَارٌ مِ  5 اخْ

د) 10 – (20 – 60) جـ)  2 + (6 ÷ 48)    ب) 5 + 7 × 5  أ) 5 + 10 × 3 

بَ في  : ناسِ دَ الْمُ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

6  6 × 6 -  = 24    7  (28 - ) – (8 + 2) = 8

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ طَأٌ؟ أُبَ يْنِ خَ لَّ طَـأَ: أَيُّ الْحَ فُ الْخَ تَشِ  8 أَكْ

لُ َوَّ لُّ الأْ لُّ الثّانيالْحَ الْحَ

48 ÷ 6 × 2 = 48 ÷ 12

       = 4

48 ÷ 6 × 2 = 8 × 2

       = 16

بَحَ  ا أَصْ يْرً مْ طَ ر￯. كَ ــتَر￯ 3 طُيورٍ أُخْ ها، ثُمَّ اشْ فَ هُ نِصْ ا لَ ديقً طى صَ ا، أَعْ يْرً لِيٍّ 20 طَ : لَد￯ عَ طُواتِ ةُ الْخُ دَ دِّ تَعَ ــأَلَةٌ مُ سْ  9  مَ

؟  هِ يْ دَ لَ

: ةٍ حيحَ ةٍ صَ بارَ لى عِ لَ عَ صُ َحْ دٍ لأِ دَ لِّ عَ ةً لِكُ دَ ةً واحِ رَّ دادَ 8 ,5 ,3 ,1 مَ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ : أَسْ دٍّ  10 تَحَ

(  + ) + (  ÷ ) = 16 

:3
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ا
رْسُ      أَوْلَوِيّاتُ الْعَمَلِيّاتِ الدَّ 6

4       5

12        6

12 10

الحل الأول خطأ. لأن أولويات العمليات لعمليتي القسمة والضرب متساوية؛ فنطبق أولوية من اليسار إلى اليمين.

ا. 13 طيرً

5             3                  8              1

كتاب التمارين
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  ورقة المصادر 1 :   1 من 4

198

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 1 of 4

0 1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29
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  ورقة المصادر 1 :   2 من 4

81D

199

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 2 of 4

30 31 32 33 34 35

36 37 38 39 40 41

42 43 44 45 46 47

48 49 50 51 52 53

54 55 56 57 58 59
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  ورقة المصادر 1 :   3 من 4
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Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 3 of 4

60 61 62 63 64 65

66 67 68 69 70 71

72 73 74 75 76 77

78 79 80 81 82 83

84 85 86 87 88 89
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  ورقة المصادر 1 :   4 من 4

201

Resource sheet 1

Resource sheet 1: 0 –100 number cards 4 of 4

90 91 92 93 94 95

96 97 98 99 100
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